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LEGISLATIVO MUNICIPAL DE PETROLINA/PE. 
 
PAUTA DA SESSÃO DO DIA 15/12/2022 –   AS  9 HORAS   
35ª SESSÃO ORDINÁRIA, DO 2º PERÍODO LEGISLATIVO 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA ANUAL 
 

EXPEDIENTE 

INICIO DA SESSÃO - LEITURA DA ESCRITURA SAGRADA 
 
A) PEQUENO EXPEDIENTE 
 
I) Leitura da Ata da Sessão anterior   
II) Expediente recebido do Prefeito  
III) Expediente apresentado pelos Vereadores:            
 Proposta de Emendas a LOM:                         
 Projetos de Decretos e Resoluções;  

Projetos de Leis nº: 
 Requerimentos nº; 
 Indicações nº; 
 

01- PROJETOS QUE ESTÃO DANDO ENTRADA: 
 
*Projeto de Decreto Legislativo nº 051/2022 – Autor: Marquinhos Amorim – 14/12/2022 
Ementa: Concede Medalha de Honra ao Mérito Legislativo Dom Malan ao Senhor Ranilson Viana 
Barbosa  
 

02 - REQUERIMENTOS: 
 
*REQUERIMENTO Nº 642/2022 – A VEREADORA SAMARA DA VISÃO – seja solicitado ao 
Senhor Prefeito Simão Durando, que interceda junto à Secretária de Saúde do Município de 
Petrolina, Senhora MAGNILDE ALBUQUERQUE, que sejam prestados esclarecimentos sobre a 
falta de Cirurgião Pediatra. 

 Como está a demanda? 
 Quais empecilhos para ter este profissional atendendo?  
 Como anda a fila de espera para este profissional?  

*REQUERIMENTO Nº 657/2022 – O VEREADOR CÉSAR DURANDO – solicita ao 
Excelentíssimo Senhor Senador da República – Fernando Bezerra Coelho e ao Excelentíssimo Senhor 
Deputado Federal – Fernando Bezerra Filho e ao Excelentíssimo Deputado Estadual – Antônio Coelho, 
a DESTINAÇÃO DE RECURSO  através de emenda parlamentar, para viabilizar a CONTRUÇÃO 
DE UMA PASSAGEM MOLHADA NO RIACHO DO PONTAL PRÓXIMO A URUÁS. 
 
*REQUERIMENTO Nº 658/2022 – O VEREADOR ELISMAR GONÇALVES - formule pedido ao 
Coordenador do DER em Petrolina, Senhor Marcos Antônio Nóbrega, para que realize o ROÇO da PE-
626, trecho que compreende o 5° BPM/PE, Serrote do Urubu, Pedrinhas, Acesso a Pedra Grande, Nova 
Descoberta, ligando a BR 428. 
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*REQUERIMENTO Nº 659/2022 – O VEREADOR WENDERSON DE MENEZES BATISTA – 
seja solicitado ao Excelentíssimo Senhor Senador da República Fernando Bezerra Coelho, ao 
Excelentíssimo Senhor Deputado Federal Fernando Filho e ao Excelentíssimo Senhor Deputado 
Estadual Antônio Coelho, a destinação de recursos através de Emenda Parlamentar para a viabilizar a 
reforma e revitalização da praça pública situada no bairro Atrás da Banca. 
 
*REQUERIMENTO Nº 660/2022 – O VEREADOR WENDERSON DE MENEZES BATISTA – 
seja solicitado ao Comandante do 5º BPM/PE - Batalhão de Polícia Militar de Pernambuco, Major 
ALESSANDRO LOPES BEZERRA, ao Comandante do 2º BIESP – Batalhão Integrado 
Especializado, Major FLAVIO RODRIGUES CARNEIRO, ao Secretário Municipal de 
Desenvolvimento Urbano e Habitação, Senhor EMÍCIO JÚNIOR, bem como ao Secretário de 
Segurança Pública e Chefe da Guarda Civil Municipal, Coronel MARCONDES INÁCIO DA 
SILVA, a fim de que sejam adotadas as providências necessárias para intensificar RONDAS 
POLICIAIS na comunidade do Assentamento Água Viva 1 e 2, zona rural. 
 
*REQUERIMENTO Nº 661/2022 – O VEREADOR GILMAR DOS SANTOS PEREIRA – seja 
solicitado ao Prefeito Simão Durando, interceder junto a Secretária Municipal de Educação, 
Senhora Rosane Costa, para que prestem as seguintes informações referentes aos precatórios: 

1. Que seja apresentado o andamento do processo dos precatórios no município; 
2. Qual é a disposição da prefeitura em pagar o percentual destinado aos profissionais da 

educação? 
3. Qual é a previsão de pagamento do valor determinado? 

*REQUERIMENTO Nº 662/2022 – O VEREADOR GILMAR DOS SANTOS PEREIRA – seja 
solicitado ao Prefeito Simão Durando, interceder junto ao Secretário de Agricultura – Senhor 
Gilberto Melo, para que prestem as seguintes informações referentes aos recursos destinados a esta 
secretaria para execução de serviços na área de sequeiro e outras: 

1. Que seja apresentada lista das comunidades beneficiadas com poços, instalação de 
cisternas e caixas d’água com as respectivas quantidades de cada item; 

2. Que seja informado os tipos e quantidades de equipamentos de encanação destinados para 
associações e comunidades, nominando as que receberam tais benefícios; 

3. Que seja encaminhado cópias dos contratos entre os anos 2019 e 2022. 
 
*REQUERIMENTO Nº  665/2022 – O VEREADOR JOSIVALDO BARROS – solicita ao 
Coordenador do Departamento de Estrada e Rodagem – DER em Petrolina, o Senhor Marcos Antônio 
Nobrega de Oliveira, que implante redutores de velocidade (quebra molas) e também a sinalização 
horizontal na Avenida Mal. Hermes da Fonseca que liga Pedra Linda  ao C3. 
 
03 - INDICAÇÕES: 
 
*INDICAÇÃO Nº 2201/2022 – O VEREADOR RUY WANDERLEY- seja solicitado ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto a Secretaria de 
Infraestrutura e Mobilidade, através do Secretário Fred Machado, a operação Tapa Buraco na Rua do 
Colibri – Bairro Padre Cícero.  
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*INDICAÇÃO Nº 2202/2022 – O VEREADOR RUY WANDERLEY- seja solicitado ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal Simão Durando, interceder junto a Secretaria de Governo, 
que seja providenciado a criação e implementação do Aplicativo “Saúde na Palma da Mão” para 
agendamentos, cancelamento de consultas e acompanhamento dos resultados de exames.  
 
*INDICAÇÃO Nº 2232/2022 – O VEREADOR ALEX DE JESUS – seja solicitado ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto a Secretaria de 
Infraestrutura e Mobilidade na pessoa do Secretário Fred Machado que seja feita a pavimentação 
asfáltica na Rua Raimundo Felipão no Bairro Pedro Raimundo. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2248/2022 – O VEREADOR DIOGO HOFFMANN – seja solicitado ao Senhor 
Prefeito Municipal – Simão Amorim Durando Filho,  interceder  junto  a  AMMPLA através do Senhor 
Diretor-Presidente FRANKLIN ALVES, no sentido de  implantar  a  estrutura  de  um  ponto de ônibus 
na Avenida Ulisses  Guimarães,  próximo a Paraíba Construção. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2251/2022 – O VEREADOR GATURIANO CIGANO – formule pedido ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Amorim Durando, que interceda junto a 
Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade no sentido de ampliar a rota do carro de coleta do lixo da 
localidade de Pedrinhas até o Povoado de Rio Verde. 

*INDICAÇÃO Nº 2252/2022 – O VEREADOR GATURIANO CIGANO – formule pedido ao 
Excelentíssimo Prefeito Municipal – Simão Durando, que interceda junto a Secretaria Municipal de 
Infraestrutura e Mobilidade, na pessoa do Secretário Fred Machado, que realize o patrolamento da 
estrada principal que dá acesso as comunidades de Uruás, Icozeiro, Poço e Inhuma.  

*INDICAÇÃO Nº 2253/2022 – O VEREADOR GATURIANO CIGANO – formule pedido ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Amorim Durando Filho, que interceda junto a 
Secretaria Municipal de Infraestrutura e Mobilidade, na pessoa do Secretário Fred Machado, que realize 
a pavimentação da Rua São Raimundo, localizada no Bairro Antônio Cassimiro. 

*INDICAÇÃO Nº 2254/2022 – O VEREADOR GATURIANO CIGANO – formule pedido ao 
Excelentíssimo Prefeito Municipal – Simão Amorim Durando Filho, que interceda junto a Secretaria 
Municipal de Infraestrutura e Mobilidade, na pessoa do Secretário Fred Machado, que realize a 
pavimentação da Travessa São Raimundo, localizada no Bairro Antônio Cassimiro. 

*INDICAÇÃO Nº 2255/2022 – O VEREADOR ALEX DE JESUS – seja solicitado ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto a Secretaria de 
Infraestrutura e Mobilidade na pessoa do Secretário Fred Machado, para que seja feito a pavimentação 
asfáltica da Av. Dos Minérios no bairro Dom Avelar. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2256/2022 – O VEREADOR ALEX DE JESUS – seja solicitado ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto a Secretaria de 
Infraestrutura e Mobilidade na pessoa do Secretário Fred Machado para que leve o mutirão de 
limpeza na Rua Governador Cordeiro de Farias no bairro Jardim Maravilha. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2257/2022 – O VEREADOR RODRIGO TEIXEIRA COELHO DE ANDRADE 
ARAÚJO – seja solicitado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito de Petrolina – Simão Amorim Durando 
Filho, para interceder junto a Secretaria de Desenvolvimento Urbano, na pessoa do Senhor Secretário 
Emício Júnior, a colocação de câmera de videomonitoramento na praça em frente à Padaria Canto do 
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Rio, entre as ruas Castro Alves, Januário Alves e a Avenida Barão do Rio Branco, no Centro de 
Petrolina. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2258/2022 – O VEREADOR RODRIGO TEIXEIRA COELHO DE ANDRADE 
ARAÚJO – seja solicitado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito de Petrolina – Simão Amorim Durando 
Filho, para interceder junto a AMMPLA, a colocação de faixas de pedestre nos seguintes pontos da 
Avenida das Nações Fernando Farias, antiga Estrada da Banana; 
 

1. Nas proximidades da Ribeiro Churrascaria e do Galpão da Construção; 
2. Nas proximidades da Academia Grécia e do Lava Jato 2 Irmãos. 

*INDICAÇÃO Nº 2259/2022 – O VEREADOR RODRIGO TEIXEIRA COELHO DE ANDRADE 
ARAÚJO – seja solicitado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito de Petrolina – Simão Amorim Durando 
Filho, para interceder junto a Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, as seguintes ações no N-10, no 
PSNC: 
 

1. Reforma da Praça e da Academia da Saúde, ambas localizadas na Rua F; 
2. Reforma da Quadra Poliesportiva. 

*INDICAÇÃO Nº 2260/2022 – O VEREADOR RODRIGO TEIXEIRA COELHO DE ANDRADE 
ARAÚJO – seja solicitado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito de Petrolina – Simão Amorim Durando 
Filho, para interceder junto a Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, as seguintes ações no N8, no 
PSNC: 
 

3. Reforma da Praça e da Academia da Saúde; 
4. Reforma da Quadra Poliesportiva; 
5. Recapeamento asfáltico da Rua A – entrada principal do N8. 

*INDICAÇÃO Nº 2261/2022 – O VEREADOR CÉSAR DURANDO - solicita ao Excelentíssimo 
Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando,  que interceda junto a Secretaria de Agricultura, na pessoa 
do Senhor Secretário Gilberto de Sá Melo, executar serviço de CONSTRUÇÃO DE UMA 
PASSAGEM MOLHADA NO RIACHO DO PONTAL PRÓXIMO A URUÁS. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2262/2022 – O VEREADOR CÉSAR DURANDO - solicita ao Excelentíssimo 
Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, que interceda junto a Secretaria de Infraestrutura e 
Mobilidade, na pessoa do Senhor Secretário Fred Machado, para que seja feito a PAVIMENTAÇÃO 
ASFÁLTICA DA RUA OSCAR NASCIMENTO SOBRAL NO BAIRRO COLINA IMPERIAL. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2263/2022 – O VEREADOR WENDERSON BATISTA – seja solicitado ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando que interceda junto ao Secretário de Infraestrutura e 
Mobilidade, Senhor Frederico Melo Machado, no sentido de que seja providenciado a pavimentação 
asfáltica das ruas 13, 14, 18, 19, 20 e 21 do bairro Jardim Guararapes. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2264/2022 – O VEREADOR WENDERSON BATISTA – seja solicitado ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando  que interceda junto ao Secretário de Infraestrutura e 
Mobilidade, Senhor Frederico Melo Machado, e ao Secretário Executivo da SEINFRA, Senhor Alisson 
Oliveira, no sentido de que seja providenciado a implantação de iluminação pública em LED no campo 
de futebol da comunidade Campo dos Cavalos, localizada próximo ao povoado do Capim, zona rural do 
município. 
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*INDICAÇÃO Nº 2265/2022 – O VEREADOR WENDERSON BATISTA – solicita ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando que interceda junto ao Secretário de Infraestrutura e 
Mobilidade, Senhor Frederico Melo Machado, no sentido de que seja providenciado o recapeamento 
asfáltico da Travessa do Espinheiro, no bairro Areia Branca. 

*INDICAÇÃO Nº 2266/2022 – O VEREADOR WENDERSON BATISTA – solicita ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando, que interceda junto ao Secretário de Infraestrutura e 
Mobilidade, Senhor Frederico Melo Machado, no sentido de que seja providenciado a pavimentação 
asfáltica das Ruas 11, 12 e 13, do bairro Parque Massangano. 

*INDICAÇÃO Nº 2268/2022 – O VEREADOR MARQUINHOS AMORIM – seja solicitado ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – SIMÃO DURANDO, para interceder junto à Secretaria de 
Infraestrutura e Mobilidade, através do Senhor Secretário Frederico Melo Machado, que realize os 
serviços abaixo, todos localizados no bairro PEDRA LINDA E RESIDENCIAL NOVO TEMPO 6: 

 Capeamento asfáltico da Rua 11, conhecida como rua da feirinha do novo tempo; 
 Mutirão de limpeza e poda de árvores nas áreas e espaços públicos – ruas, avenidas, praças e 

terrenos baldios.  

*INDICAÇÃO Nº 2269/2022 – O VEREADOR MARQUINHOS AMORIM – seja solicitado ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, para interceder junto a Secretaria 
Municipal de Infraestrutura e Mobilidade - SEINFRA, através do Secretário Fred Machado, que seja 
realizada a PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA DA RUA 50 DO BAIRRO JOÃO DE DEUS. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2270/2022 – O VEREADOR JÚNIOR GÁS – seja formulado pedido ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito de Petrolina – Simão Durando, para interceder junto a Secretaria de 
Infraestrutura e Mobilidade, que seja feita a pavimentação asfáltica da Rua Baião do bairro Jardim 
Imperial. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2271/2022 – O VEREADOR JÚNIOR GÁS – seja formulado pedido ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito de Petrolina – Simão Durando, para interceder junto a Secretaria de 
Infraestrutura e Mobilidade, que seja feita a pavimentação asfáltica da Rua Ciranda no bairro 
Jardim Imperial. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2272/2022 – O VEREADOR JÚNIOR GÁS – seja formulado pedido ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito de Petrolina – Simão Durando, para interceder junto a Secretaria de 
Infraestrutura e Mobilidade, que possa viabilizar a pavimentação asfáltica ou em paralelepípedo das 
Ruas 22 e 23 no São Joaquim. 
  
*INDICAÇÃO Nº 2273/2022 – O VEREADOR JÚNIOR GÁS – seja formulado pedido ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito de Petrolina –Simão Durando, para interceder junto a Secretaria de 
Infraestrutura e Mobilidade, que possa viabilizar a pavimentação asfáltica ou paralelepípedo das 
Ruas 10 e 11 do bairro Rio Jordão. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2274/2022 – O VEREADOR ELISMAR GONÇALVES – formule pedido ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, que interceda junto a Secretaria 
competente, no sentido de adotar as providências necessárias para fazer o Aterro e Petrolamento na Rua 
José Rufino em Nova Descoberta. 
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*INDICAÇÃO Nº 2275/2022 – O VEREADOR ELISMAR GONÇALVES –  formule pedido ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, que interceda junto a secretaria 
competente, no sentido de adotar as providências necessárias para fazer a reforma e ampliação da 
Quadra Poliesportiva situada na Escola Manoel Barbosa, na comunidade de Poço da Cruz. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2276/2022 – O VEREADOR ELISMAR GONÇALVES – formule pedido ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, que interceda junto a Secretaria 
competente, no sentido de realizar a limpeza geral no entorno do CMEI Professor Evany de Carvalho no 
Bairro Padre Cícero.  
 
*INDICAÇÃO Nº 2277/2022 – O VEREADOR ELISMAR GONÇALVES – formule pedido ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, que interceda junto a Secretaria 
competente, no sentido de realizar a manutenção na Rede Elétrica da Quadra Poliesportiva em Nova 
Descoberta. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2278/2022 – O VEREADOR MARQUINHOS DO N-4 - formule pedido ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Durando Filho, interceder junto a 
Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, através do Senhor Secretário FREDERICO 
MACHADO para que possa VIABILIZAR OPERAÇÃO TAPA BURACOS – NA AVENIDA DAS 
PEDRINHAS. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2279/2022 – O VEREADOR MARQUINHOS DO N-4 - formule pedido ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Durando Filho, interceder junto a 
AMMPLA através do seu Diretor-Presidente, FRANKLIN PEREIRA ALVES, que possa 
VIABILIZAR A IMPLANTAÇÃO DE PLACAS DE SINALIZAÇÃO DE REDUTORES DE 
VELOCIDADE/LOMBADA NA AVENIDA SÃO FRANCISCO, NO BAIRRO AREIA BRANCA. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2280/2022 – O VEREADOR GILMAR DOS SANTOS PEREIRA - seja 
solicitado ao Prefeito Simão Durando, interceder junto a Secretaria Municipal de Infraestrutura e 
Mobilidade, através do Secretário Senhor Fred Machado, que seja providenciado capina na rua 
Aristarco Lopes e reparos em algumas áreas do calçadão da Orla.  

*INDICAÇÃO Nº 2281/2022 – O VEREADOR GILMAR DOS SANTOS PEREIRA - seja 
solicitado ao Prefeito Simão Durando, interceder junto a Secretaria Municipal de Infraestrutura e 
Mobilidade, através do Secretário Senhor Fred Machado, que seja providenciado saneamento básico e 
pavimentação de parte da rua 12 do bairro Pedro Raimundo e demais ruas que careçam desses 
importantes serviços.  

*INDICAÇÃO Nº 2282/2022 – O VEREADOR GILMAR DOS SANTOS PEREIRA – seja 
solicitado ao Prefeito Senhor Simão Durando, interceder junto ao Diretor-Presidente da  Autarquia 
Municipal de Mobilidade de Petrolina (AMMPLA), Senhor Franklin Alves, para que seja 
providenciado construção de redutores de velocidade, na curva de convergência das avenidas 01 e 02, 
nas proximidades da rua 13 no bairro Loteamento Recife.  

*INDICAÇÃO Nº 2284/2022 – A VEREADORA MARIA ELENA DE ALENCAR - seja solicitado 
ao Excelentíssimo Senhor Prefeito – Simão Filho que interceda junto a Secretaria de Infraestrutura e 
Mobilidade, através do Secretário Sr. Frederico Melo Machado, no sentido de providenciar a roçagem e 
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retirada do mato e limpeza em toda extensão da Rua Dr. Gaudêncio Nascimento, no Bairro Parque 
Bandeirantes.  
 
*INDICAÇÃO Nº 2286/2022 – A VEREADORA SAMARA DA VISÃO - seja solicitado ao 
SENHOR PREFEITO MUNICIPAL – SIMÃO DURANDO FILHO, interceder junto ao DER 
através do SENHOR MARCOS ANTÔNIO NÓBREGA para QUE POSSAM VIABILIZAR A 
IMPLANTAÇÃO DE REDUTORES DE VELOCIDADE NA PE 633, QUE LIGA O PEDRA 
LINDA AO C3.  
 
*INDICAÇÃO Nº 2287/2022 – A VEREADORA SAMARA DA VISÃO - seja solicitado ao 
SENHOR PREFEITO MUNICIPAL – SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO, interceder junto à 
Secretaria Municipal de Infraestrutura e Mobilidade, através do Senhor Secretário Fred Machado, que 
seja realizada A LIMPEZA DA UNIDADE BÁSICA DE SAÚDE LOCALIZADA NO C3 
 
*INDICAÇÃO Nº 2288/2022 – A VEREADORA SAMARA DA VISÃO - seja solicitado ao Senhor 
Prefeito Municipal – Simão Amorim Durando Filho, interceder junto a Secretaria Municipal de 
Infraestrutura e Mobilidade, através da Senhor Secretário Fred Machado, que seja realizada A 
LIMPEZA E MANUTENÇÃO DO CAMPO DE FUTEBOL E DA QUADRA POLIESPORTIVA 
LOCALIZADA NO C3. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2289/2022 – O VEREADOR ZENILDO DO ALTO DO COCAR – seja 
formulado pedido ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Amorim Durando Filho, que 
interceda junto a AMMPLA no sentido de implantar dois redutores de velocidade em frente a 
Unidade do CMEI Irmã Dourada no bairro Jardim São Paulo. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2290/2022 – O VEREADOR ZENILDO DO ALTO DO COCAR – seja 
formulado pedido ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Amorim Durando Filho, que 
interceda junto a Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, através do Senhor Secretário Fred Machado, 
no sentido de viabilizar a complementação da pavimentação asfáltica da rua 10 no bairro Jardim 
São Paulo. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2291/2022 – O VEREADOR ZENILDO DO ALTO DO COCAR – seja 
formulado pedido ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Amorim Durando Filho, que 
interceda junto a Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, através do Senhor Secretário Fred Machado, 
no sentido de viabilizar a pavimentação asfáltica das Travessas do bairro Jardim São Paulo. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2292/2022 – O VEREADOR ZENILDO DO ALTO DO COCAR – seja 
reforçado o pedido feito através da Indicação de N°718/22 ao Excelentíssimo Senhor  Prefeito 
Municipal – Simão Amorim Durando Filho, que interceda junto a Secretaria de Saúde, no sentido de que 
seja construído um Centro de Tratamento de Feridas pela rede SUS, direcionado a pacientes que 
tenham lesões de feridas crônicas. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2293/2022 – O VEREADOR CAPITÃO ALENCAR – seja solicitado ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal - SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO,  interceder junto 
à Agência Municipal do Meio Ambiente, - AMMA, na pessoa do Senhor Diretor-Presidente 
GERALDO MIRANDA, no sentido de envidar os esforços necessários para que FORMALIZADO 
CONVÊNIO (PARCERIA) entre a AMMA e o Centro de Conservação e Manejo de Fauna da 
Caatinga (CEMAFAUNA Caatinga), vinculado a Universidade Federal do Vale do São Francisco – 
UNIVASF 
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*INDICAÇÃO Nº 2294/2022 – O VEREADOR CAPITÃO ALENCAR – seja solicitado ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal -  SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO, interceder junto 
à Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, na pessoa do Senhor Secretário FREDERICO MELO 
MACHADO, no sentido de envidar os ESFORÇOS NECESSÁRIOS E URGENTES, objetivando um 
MUTIRÃO DE LIMPEZA COM RETIRADA DE ENTULHOS E A REVITALIZAÇÃO DO 
TERRENO BALDIO localizado entre as Rua Rio Una, Rua Surubim, Rua Salitre e Maria Coelho de 
Amorim no Bairro José e Maria. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2295/2022 – O VEREADOR CAPITÃO ALENCAR – seja solicitado ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal - SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO, interceder junto 
a Secretaria Municipal de Educação, Cultura e Esportes, na pessoa da senhora Secretária ROSANE DA 
COSTA SANTOS, e Secretária Executiva de Segurança Pública de Petrolina, na pessoa do Senhor 
Secretário Executivo, Coronel MARCONDES INÁCIO DA SILVA, no sentido de providenciar a 
instalação de CÂMARAS DE MONITORAMENTO E SEGURANÇA NA ÁREA INTERNA DO 
PARQUE MUNICIPAL JOSEFA COELHO. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2296/2022 – O VEREADOR CAPITÃO ALENCAR – seja solicitado ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal - SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO, interceder junto 
à Secretaria Municipal de Infraestrutura e Mobilidade – SEINFRA, na pessoa do Senhor Secretário 
FREDERICO MELO MACHADO, no sentido de providenciar a PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA 
das ruas listadas abaixo, todas localizadas no BAIRRO DOM AVELAR. 

 
1. RUA DOS SENTIMENTOS  
2. RUA DA SEGURANÇA  
3. RUA DA FRATERNIDADE  
4. RUA DA PARTICIPAÇÃO  
5. RUA DA CLEMÊNCIA  
6. AVENIDA DA LUZ 

 
*INDICAÇÃO Nº 2297/2022 – O VEREADOR RUY WANDERLEY - seja solicitado ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto a Secretaria de 
Infraestrutura e Mobilidade, através do Secretário Fred Machado, o Patrolamento, Cascalhamento e 
posteriormente a Pavimentação Asfáltica do bairro Henrique Leite, nas seguintes ruas: 

 Rua 23 
 Rua 24 
 Rua 31 
 Rua 32 
 Rua Beleza do Agreste  

 
*INDICAÇÃO Nº 2298/2022 – O VEREADOR RUY WANDERLEY – seja solicitado ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto a Secretaria de 
Infraestrutura e Mobilidade, através do Secretário Fred Machado, a drenagem da lagoa que fica entre 
as Ruas da Realeza, Rua da Harmonia, Rua da Amizade e Rua da Bondade no bairro Dom 
Avelar.  
 
*INDICAÇÃO Nº 2299/2022 – O VEREADOR JOSIVALDO BARROS - formule pedido ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Durando, que interceda junto a 
SECRETARIA MUNICIPAL DE INFRAESTRUTURA E MOBILIDADE – SEINFRA, através do 
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Secretário Senhor Frederico Machado, que possa viabilizar os serviços de patrolamento e cascalhamento 
de todas as ruas do Jardim Petrópolis.       
 
*INDICAÇÃO Nº 2300/2022 – O VEREADOR JOSIVALDO BARROS - formule pedido ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Durando, que interceda junto a 
SECRETARIA MUNICIPAL DE INFRAESTRUTURA E MOBILIDADE – SEINFRA, através do 
Secretário Senhor Frederico Machado, que possa viabilizar os serviços de recapeamento asfáltico da 
Avenida principal do Projeto N7 conhecido como (Rua: A).  
 
*INDICAÇÃO Nº 2301/2022 – O VEREADOR AERO CRUZ – formule pedido ao Excelentíssimo 
Senhor Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Amorim Durando Filho, interceder junto a Secretaria 
Municipal de Infraestrutura e Mobilidade – SEINFRA para que possa VIABILIZAR  A 
MANUTENÇÃO E REFORMA DA  PISTA PRINCIPAL  que fica localizada no PARQUE 
MUNICIPAL JOSEPHA COELHO. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2302/2022 – O VEREADOR EDILSON LIMA - solicita ao Prefeito Simão 
Amorim Durando Filho, interceder junto a Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, através do 
Secretário Fred Machado, a recuperação da pavimentação asfáltica da  Avenida Um, no bairro 
Loteamento Recife. 
 
 *INDICAÇÃO Nº 2303/2022 – O VEREADOR EDILSON LIMA - solicita ao Prefeito Simão 
Amorim Durando Filho, interceder junto a Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, através do 
Secretário Fred Machado, a recuperação da pavimentação da Avenida Dois, próximo a Escola Simão 
Amorim Durando, no bairro Rio Corrente. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2304/2022 – O VEREADOR EDILSON LIMA - solicita ao Prefeito Simão 
Amorim Durando Filho, interceder junto a Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, através do 
Secretário Fred Machado, a pavimentação asfáltica da Rua Três, do bairro São Jorge. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2305/2022 – O VEREADOR AERO CRUZ - formule pedido ao Excelentíssimo 
Senhor Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Durando, para interceder junto a Secretaria Municipal 
de Educação o acréscimo de mais um transporte escolar para a Ilha do Massangano. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2306/2022 – O VEREADOR AERO CRUZ - formule pedido ao Excelentíssimo 
Senhor Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Durando, para interceder junto a Secretaria Municipal 
de Educação, a construção de uma unidade de CMEI na Agrovila Massangano. 
 
*INDICAÇÃO Nº 2307/2022 – O VEREADOR EDILSON LIMA - solicita ao Prefeito Simão 
Amorim Durando Filho, interceder junto a Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, através do 
Secretário Fred Machado, a recuperação da pavimentação asfáltica na interseção em “T” da Rua 
Joaquim Nabuco com a Rua Dr. José Maria, no Centro. 
 
B) GRANDE EXPEDIENTE 
 

 ORDEM DO DIA 
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A) PODER EXECUTIVO:                 COM MATÉRIAS 
 

01-Projeto de Lei nº 027/2022 – Altera dispositivos da Lei nº 2.461, de 09 de abril de 
2012 que institui o Plano de Cargos, Carreira e Vencimentos dos Auditores Fiscais da 
Fazenda Municipal - PCAFM, carreira específica conforme dispõe os incisos XVIII e 
XXII, do art. 37 da Constituição Federal e dá outras providências – Autor: Poder 
Executivo - Pareceres favoráveis das Comissões competentes - votação: 1º e 2º turno - 
maioria simples. 
 
02-Projeto de Lei nº 028/2022 – Reestrutura a organização básica da administração 
direta da Prefeitura Municipal de Petrolina/PE, estabelecida pela lei municipal nº 3.345 
de 23 de dezembro de 2020 e suas posteriores alterações, organiza o quadro de servidores 
e dá outras providências – Autor: Poder Executivo - Pareceres favoráveis das 
Comissões competentes - votação: 1º e 2º turno - maioria simples. 
 
03-Projeto de Lei nº 029/2022 – Renomeia os cargos de provimento efetivo de Professor 
Alfabetizador, Professor da Educação Infantil, Professor do Ensino Fundamental – Anos 
Iniciais para a nomenclatura de “Professor de Educação Infantil e de Anos Iniciais do 
Ensino Fundamental” e dá outras providências - Autor: Poder Executivo - Pareceres 
favoráveis das Comissões competentes - votação: 1º e 2º turno - maioria simples. 
 
04-Projeto de Lei nº 030/2022 – Regulamenta os agentes de contratação previsto na Lei 
nº 14.133 de 2021 e dá outras providências – Autor: Poder Executivo - Pareceres 
favoráveis das Comissões competentes - votação: 1º e 2º turno - maioria simples. 
 
 

B) PODER LEGISLATIVO:                        COM MATÉRIAS 
 
01-Projeto de Decreto Legislativo nº 034/2022 - Concede Título de Cidadã Petrolinense 
a Senhora Francisca Nemaura Pedrosa Haji – Autor:  César Durando - Pareceres 
favoráveis das Comissões competentes - votação única: dois terços - conforme inciso I 
do artigo 165 do Regimento Interno. 
 
02-Projeto de Decreto Legislativo nº 048/2022 - Concede Medalha de Honra ao Mérito 
Legislativo Dom Malan ao Doutor Elder Muniz de Carvalho Souza – Autor: 
Wenderson Batista, subscrito pelo Vereador Capitão Alencar - Pareceres favoráveis 
das Comissões competentes - votação única: dois terços - conforme inciso I do artigo 
165 do Regimento Interno. 
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03-Projeto de Decreto Legislativo nº 049/2022 - Concede Medalha de Honra ao Mérito 
Legislativo Dom Malan ao Professor Marcelo Iran de Souza Coelho – Autor: 
Wenderson Batista - Pareceres favoráveis das Comissões competentes - votação única: 
dois terços - conforme inciso I do artigo 165 do Regimento Interno. 
 
04-Projeto de Decreto Legislativo nº 050/2022 - Concede Título de Cidadão 
Petrolinense ao Senhor Ozevaldo do Rosário Santos – Autor: Zenildo do Alto do 
Cocar - Pareceres favoráveis das Comissões competentes - votação única: dois terços - 
conforme inciso I do artigo 165 do Regimento Interno. 
 
05-Projeto de Lei nº 097/2022 – Institui a Carteira de Identificação as pessoas com 
câncer no município de Petrolina – Autor: Josivaldo Barros, subscrito pelo Vereador 
César Durando - pareceres favoráveis das Comissões competentes - votação: 1º e 2º 
turno - maioria simples. 
 
06-Projeto de Lei nº 106/2022 – Institui no âmbito do município de Petrolina, o 
Programa Código “Sinal Vermelho”, como medida de combate e prevenção a violência 
doméstica e familiar contra a mulher – Autor: Josivaldo Barros - pareceres favoráveis 
das Comissões competentes - votação: 1º e 2º turno - maioria simples. 
 
 
 
COM PEDIDO DE ORDEM 
 
SEM ORADORES 
 
SUJEITO A ALTERAÇÃO 
 
cas     



 
 

Procuradoria Geral do Município 
 

Av. Guararapes, 2114 – Centro – Petrolina-PE - CEP: 56.302-915 - Fones: (87) 3862-9116 
 

 

 

PROJETO DE LEI Nº 027/2022. 
 

Ementa: Altera dispositivos da Lei nº 2.461, de 
09 de abril de 2012 que iinstitui o Plano de 
Cargos, Carreira e Vencimentos dos Auditores 
Fiscais da Fazenda Municipal - PCAFM, carreira 
específica conforme dispõe os incisos XVIII e 
XXII, do art. 37 da Constituição Federal e dá 
outras providências. 

 
O PREFEITO DO MUNICÍPIO DE PETROLINA, ESTADO DE PERNAMBUCO, no 

uso de suas atribuições constitucionais e legais, faz saber que a Câmara de Vereadores 
aprova e eu sanciono a seguinte Lei: 

 
Art. 1º. A Lei nº 2.461, de 09 de abril de 2012 que instituiu o Plano de Cargos, 

Carreira e Vencimentos dos Auditores Fiscais da Fazenda Municipal - PCAFM, carreira 
específica conforme dispõe os incisos XVIII e XXII, do art. 37 da Constituição Federal, passa 
a vigorar com as seguintes alterações: 

........................................................................................................................................ 
 
“Art. 24. ............................................................................................................. 
 
§ 1º Excedendo em 4% (quatro por cento) o valor Meta Financeira Máxima 

Anual de Arrecadação será pago, a título de bonificação, uma segunda parcela da 
Gratificação de Produtividade Fiscal Excedente - GPFE no mesmo valor da primeira 
parcela para cada Auditor Fiscal/Servidor referido no art. 24-A desta Lei, a ser aferida 
nos mesmos critérios estabelecidos no caput deste artigo. (NR) 

 
§ 1º-A Excedendo em 6% (seis por cento) o valor Meta Financeira Máxima 

Anual de Arrecadação será pago, a título de bonificação, uma terceira parcela da 
Gratificação de Produtividade Fiscal Excedente - GPFE no valor de metade da 
primeira parcela para cada Auditor Fiscal/Servidor referido no art. 24-A desta Lei, a 
ser aferida nos mesmos critérios estabelecidos no caput deste artigo.  (NR) 
.................................................................................................................................... 
 
Art. 2º. As despesas decorrentes desta Lei correrão por conta das dotações 

orçamentárias próprias da Secretaria Municipal de Fazenda e Planejamento, já existentes e 
que poderão ser remanejadas de conformidade com a Lei de Diretrizes Orçamentárias. 

 
Art. 3º. Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação, produzindo efeitos 

financeiros a partir da Gratificação de Produtividade Fiscal Excedente – GPFE do exercício 
2023. 

 
Art. 4º Revogam-se as disposições em contrário. 

 
Gabinete do prefeito, em 06 de dezembro de 2022. 

 

SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO 
Prefeito Municipal 
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Procuradoria Geral do Município 
 

Av. Guararapes, 2114 – Centro – Petrolina-PE - CEP: 56.302-915 - Fones: (87) 3862-9116 
 

 

 

MENSAGEM DE PROJETO DE LEI Nº 027/2022. 

 

Excelentíssimo (a) Senhor(a) Presidente, 

Excelentíssimas Senhoras Vereadoras, 

Excelentíssimos Senhores Vereadores, 

 

Tenho a satisfação de encaminhar para apreciação de Vossa Excelência e dos 

eminentes pares que compõem a Câmara de Vereadores de Petrolina o incluso Projeto de 

Lei altera dispositivos da Lei nº 2.461, de 09 de abril de 2012 que institui o Plano de Cargos, 

Carreira e Vencimentos dos Auditores Fiscais da Fazenda Municipal - PCAFM, carreira 

específica conforme dispõe os incisos XVIII e XXII, do art. 37 da Constituição Federal e dá 

outras providências. 

O presente projeto de lei visa promover ajustes na Gratificação de Produtividade 

Fiscal Excedente - GPFE a ser atribuída anualmente aos Auditores Fiscais, atualizando o 

seu valor em razão da pactuação com os Auditores Fiscais do Município da meta máxima de 

arrecadação dos tributos municipais para o exercício 2023, a ser fixada em R$ 

270.000.000,00 (duzentos e setenta milhões de reais). 

Com a alteração ora proposta, o recebimento das parcelas da Gratificação de 

Produtividade Fiscal Excedente - GPFE fica condicionado, além do atingimento da meta 

máxima de arrecadação, à sua superação em até 6% (seis por cento). Para fazer jus ao 

novo valor da referida gratificação será necessário que se supere uma arrecadação própria 

de aproximadamente R$ 280.000.000,00 (duzentos e oitenta milhões de reais). 

Por isso, ao encaminhar esta proposição aos Excelentíssimos Senhor Presidente e 

Senhores Vereadores, espero e confio que esta proposição seja aprovada pela unanimidade 

dos membros dessa Egrégia Câmara Municipal, com a máxima urgência que o caso requer, 

oportunidade em que reitero a Vossa Excelência e seus nobres pares os meus protestos de 

respeito e consideração. 

 

 Atenciosamente, 

 

SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO 

Prefeito Municipal 
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Mensagem de Envio ao Projeto de Lei N. º 028/2022. 

 

Petrolina (PE), 08 de dezembro de 2022. 

Ao 

Excelentíssimo Senhor 

SR AEROLANDE AMÓS DA CRUZ 
Presidente da Câmara Municipal de Petrolina/PE 

 

Senhor Presidente, 

Prezados Vereadores. 

 

  Vimos por meio do presente, encaminhar a Vossa Excelência, o Projeto de Lei nº 

028/2022, anexo, a fim de que possa o mesmo ser apreciado por essa Casa Legislativa Municipal. 

 

  A matéria ora reportada, versa sobre a alteração da organização da Administração 

Direta da Prefeitura Municipal de Petrolina/PE, com redistribuição de competências, capaz de 

fornecer ao cidadão os serviços públicos com rapidez e qualidade. 

 

  Além disso, a matéria ora encaminhada visa também permitir a implantação de 

estrutura administrativa de pessoal capaz de dinamizar a execução do serviço público, de modo 

com isso cumprir as determinações prescritas na legislação nacional. 

 

  Importante esclarecer que a principal mudança apresentada, refere-se a criação da 

Secretaria de Licitação e Contratos, com a finalidade de atender aos ditames da nova lei de 

licitações, a Lei n.º 14.133/2021, que estabelece o fim da vigência da Lei n.º 8.666/93, bem como 

a necessidade de criar nova estrutura, novos cargos e funções. 

 

   Em assim sendo, solicitamos que a matéria ora encaminhada seja apreciada em 

caráter de URGÊNCIA URGENTÍSSIMA. 

 

Saudações. 

 

SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO 

Prefeito Municipal 
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PROJETO DE LEI Nº 028/2022. 
 

 
Ementa: Reestrutura a organização básica da 
administração direta da Prefeitura Municipal de 
Petrolina/PE estabelecida pela Lei Municipal n.º 
3.345 de 23 de dezembro de 2020 e suas posteriores 
alterações, organiza o quadro de servidores e dá 
outras providências. 
 

 
O PREFEITO MUNICIPAL DE PETROLINA, ESTADO DE PERNAMBUCO, no uso de suas 
atribuições legais, submete ao Plenário da Câmara o presente Projeto de Lei: 
 
 
Art. 1º - Esta Lei reestrutura a organização básica da Administração Direta da Prefeitura 
Municipal de Petrolina e o quadro de cargos de provimento em comissão e de funções 
gratificadas previstos nas Leis Municipais n.ºs 2.886/2017, 2.890/2017, 3.108/2018, 3.134/2018, 
3.135/2018, 3.305/2020, 3.284/2020, 3.345/2020 e posteriores alterações. 
 
Art. 2º - Ficam revogados, a partir de 01º de janeiro de 2023, os seguintes dispositivos da Lei 
Municipal n.º 3.345/2020 e suas alterações posteriores: 
 

“Art. 5º - .... 
 
I - ... 
f1) Superintendência Geral de Licitações.(REVOGADO) 
... 
 
VI. SECRETARIA MUNICIPA DE FAZENDA E PLANEJAMENTO 
... 
h) Superintendência Geral de Licitação;(REVOGADO) 
... 
 
X. SECRETARIA MUNICIPAL DE INFRAESTRUTURA E MOBILIDADE 
... 
c) Gabinete de Segurança;”(REVOGADO) 
 
 
“Art. 10 - São atribuições da Secretaria Municipal de Fazenda e Planejamento: 
... 
VIII - Supervisionar as instruções processuais das licitações municipais através da 
Superintendência Geral de Licitações;”(REVOGADO) 
 
“Art. 26 - Competirá à Secretaria Municipal de Serviços Públicos, Habitação e 
Desenvolvimento Urbano e Sustentabilidade: 
... 
IV - Efetuar o controle das ações do Matadouro Público Municipal e das Feiras 
Livres;” (REVOGADO) 

 
Parágrafo único. Além dos dispositivos acima especificados, ficam revogados todos os 
dispositivos que constam na Seção VI, Da Superintendência Geral de Licitação, compreendendo 
do art. 11 até o art. 19, a partir de 01º de janeiro de 2023.  
 
Art. 2º - A Lei Municipal n.º 3.345/2020 passa a vigorar com as seguintes alterações: 
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“Art.2°-... 
... 
VII - Interesse público, da probidade administrativa, da igualdade, do planejamento, 
da eficácia, da segregação de funções, da motivação, da competitividade, da 
proporcionalidade, da celeridade, da economicidade e do Desenvolvimento nacional 
sustentável, assim como as disposições do Decreto-Lei nº 4.657, de 4 de setembro 
de1942 (Lei de Introdução às Normas do Direito Brasileiro).” 
 
“Art. 4 – O modelo de gestão adotado pela Administração Pública Municipal será o 
de implementação de políticas públicas e ações administrativas desenvolvidas por 
meio do método sistêmico, levando em consideração as leis de planejamento 
municipal e a nova Lei de Licitação e Contratos, Lei Federal nº 14.133/2021. 
  
Parágrafo Único. Os órgãos e entidades da administração direta e indireta terão seu 
desempenho administrativo, financeiro e institucional avaliados permanentemente 
pelo Poder Executivo Municipal a partir das seguintes diretrizes:  
  
a) economicidade dos recursos;  
b) racionalização dos custos;  
c) desburocratização dos procedimentos;   
d) efetividade das ações administrativas.” 
 
“Art. 5º - .... 
I - ... 
a1) Escritório de Representação; 
... 
o) Secretaria Municipal de Licitações e Contratos.” 
 
 
“Art. 6º - ... 
I. GABINETE DO PREFEITO 
... 
e) Chefia de Escritório de Representação; 
f) Assessoria Especial de Escritório de Representação; 
g) Assessoria Técnica de Escritório de Representação; 
h) Secretaria de Escritório de Representação; 
i) Assistência de Apoio de Escritório de Representação. 
...  
XV. SECRETARIA MUNICIPAL DE LICITAÇÕES E CONTRATOS 
a) Secretaria de Gabinete;  
b) Coordenadoria Setorial de Licitações;  
c) Divisão de Planejamento; 
d) Divisão de Compras; 
e) Divisão de Elaboração de Editais; 
f) Divisão de Procedimentos Licitatórios; 
g) Divisão de Contratos e Publicações.” 
 
 

“Capítulo III 
DAS ATRIBUIÇÕES 

Seção IA 
Do Escritório de Representação 

 
“Art. 7ºA – Ao Escritório de Representação da Prefeitura Municipal de Petrolina, 
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órgão diretamente subordinado ao Gabinete do Prefeito, que tem por finalidade 
representar e defender os interesses do Município na capital Federal e Estadual, de 
modo integrado às ações do Gabinete do Prefeito e nos limites territoriais de sua 
respectiva competência, competirá as seguintes atribuições: 
 
I - Exercer a coordenação, a articulação e a integração de esforços visando à 
solução de demandas do Município encaminhadas aos órgãos e entidades públicas e 
privadas sediadas em sua área de atuação; 
II - Proceder a estudos e a coleta de dados, bem como manter registro sistemático 
de informações de interesse do Município; 
III - Constituir-se em elemento de ligação entre órgãos e entidades do Município e 
aqueles sediados em sua área de atuação; 
IV - Prestar apoio aos representantes de órgãos e entidades da administração 
pública municipal, quando em serviço na respectiva área de atuação; e 
V - Realizar outras atividades correlatas que lhe forem delegadas pelo chefe do 
executivo municipal.” 
   

“Seção XVII 
SECRETARIA MUNICIPAL DE LICITAÇÕES E CONTRATOS 

 
“Art. 28-B - A estrutura organizacional básica da Secretaria Municipal de Licitações e 
Contratos compreenderá:  
a) Secretaria de Gabinete;  
b) Coordenadoria Setorial de Licitações;  
c) Divisão de Planejamento; 
d) Divisão de Compras; 
e) Divisão de Elaboração de Editais; 
f) Divisão de Procedimentos Licitatórios; 
g) Divisão de Contratos e Publicações.  
 
Art. 28-C - A Secretaria Municipal de Licitações e Contratos é composta pelos 
seguintes setores:  
   
I - Secretaria de Gabinete;  
II - Coordenadoria Setorial de Licitações;  
III - Divisão de Planejamento; 
IV - Divisão de Compras; 
V - Divisão de Elaboração de Editais; 
VI - Divisão de Procedimentos Licitatórios; 
VII - Divisão de Contratos e Publicações.  
 
Art. 28-D. A Secretaria Municipal de Licitações e Contratos é o órgão incumbido de 
sistematizar, executar e coordenar as atividades que visem a aquisição de materiais 
e prestação de serviços do município, competindo-lhe as seguintes atribuições: 
I - Analisar, instruir e executar os procedimentos administrativos na fase que 
compete a licitação de modo a garantir a plena execução dos processos de licitação 
do município em conformidade com a Lei Federal nº 14.133/2021 e demais 
legislações correlatas; 
II - Coordenar e acompanhar as atividades da sua equipe a execução dos trabalhos 
a serem realizados dentro da Secretaria Municipal de Licitações e Contratos; 
III - Cadastrar, organizar e manter atualizado o cadastro de fornecedores; 
IV - Licitar materiais ou serviços, conforme normas e Leis em vigor; 
V - Providenciar as solicitações de publicações de editais nos veículos de 
comunicação, visando garantir o pleno cumprimento da lei dando a publicidade dos 
processos de licitação do município; 

A
ss

in
ad

o 
po

r 
1 

pe
ss

oa
:  

S
IM

A
O

 A
M

O
R

IM
 D

U
R

A
N

D
O

 F
IL

H
O

P
ar

a 
ve

rif
ic

ar
 a

 v
al

id
ad

e 
da

s 
as

si
na

tu
ra

s,
 a

ce
ss

e 
ht

tp
s:

//p
et

ro
lin

a.
1d

oc
.c

om
.b

r/
ve

rif
ic

ac
ao

/C
46

D
-8

82
5-

85
21

-B
33

F
 e

 in
fo

rm
e 

o 
có

di
go

 C
46

D
-8

82
5-

85
21

-B
33

F



 
                              

 

 

VI -Elaborar minuta dos contratos administrativos e atas de registro de preços, 
exceto locação de imóvel e termos de cooperação técnica; 
VII -Elaborar processos de dispensa e inexigibilidade de licitação; 
VIII -Publicar extratos de contratos e atas, resultados de licitação, dispensa e 
inexigibilidades; 
IX -Atender solicitações do Tribunal de Contas, da Procuradoria Geral do Município, 
da Controladoria Geral do Município e demais órgãos de controle; 
X -Acessar e inserir as informações e conteúdos relativos aos procedimentos 
licitatórios dentro dos prazos estabelecidos nos sistemas dos órgãos de controle 
internos e externos; 
XI -Prestar assistência e assessoramento direto e imediato aos ordenadores de 
despesa na revisão e implantação de normas e procedimentos relativos às atividades 
de compras, aquisições e prestação de serviços   da Administração Municipal; 
XII - Prestar suporte administrativo necessário para o funcionamento eficaz das 
atividades dos Agentes de Contratação/Pregoeiros e da Comissão de Licitação, 
quando for o caso; 
XIII - Solicitar parecer jurídico à Procuradoria Geral do Município, sobre licitação e 
demais solicitações pertinentes as aquisições de bens e prestação de serviços; 
XIV - Prestar assessoramento na área de licitações para as Secretarias e demais 
Órgãos Municipais, quanto ao esclarecimento de suas fases, modalidades, prazos e 
demais trâmites de praxe visando a boa gestão, comunicação e eficácia dos serviços 
públicos; 
XV -Propor capacitação técnica dos recursos humanos atuantes. 
XVI -Realizar a consolidação do Plano Anual de Contratações do Município. 
  
Art. 28-E. À Secretária Municipal de Licitações e Contratos tem como finalidade 
liderar os servidores subordinados para que possam conter em si todas as 
observâncias dos princípios básicos que regem as aquisições e prestação de 
serviços públicos, competindo-lhe as seguintes atribuições:  
I - Chefiar e conduzir os procedimentos licitatórios na Administração Pública 
Municipal; 
II -Fazer a recepção e distribuição das solicitações dos processos de compras e 
serviços; 
III -Prestar todo o suporte necessário aos Agentes de Contratação/Pregoeiros, 
Equipe de Apoio e Comissão e Licitação no que tange ao fiel cumprimento da 
legislação; 
IV -Propor a capacitação técnica dos recursos humanos atuantes;  
V - Validar informações e demais atividades realizadas pelas unidades subordinadas 
à Secretaria; 
VI - Solicitar parecer jurídico junto à Procuradoria deste Município e/ou Assessorias 
Jurídicas para fundamentar os processos das modalidades de licitação, na forma da 
Lei. 
VII - Encaminhar as solicitações para confecção de Termos Aditivos e outros atos 
administrativos, quando for o caso. 
 
Art. 28-F. À Coordenadoria Setorial de Licitações compete apoiar e prestar 
assistência à Secretaria Municipal de Licitações e Contratos na tomada de decisões 
e na coordenação e atividades afins a sua área de competência, competindo-lhe as 
seguintes atribuições: 
I - Coordenar a execução de todos os processos de licitações inerentes às 
Secretarias e demais Órgãos Municipais; 
II - Fazer a recepção e distribuição das solicitações dos processos de compras e 
serviços; 
III - Assessorar os Agentes de Editais na elaboração de minutas de contratos de 
licitações nas diversas modalidades e, quando necessário, e revisar editais; 
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IV - Assessorar os Agentes de Contratação/Pregoeiros e a Comissão de Licitação, 
na análise de impugnações e recursos administrativos e, quando necessário, na 
análise dos documentos inerentes aos processos de licitações; 
V - Participar de reuniões e eventos que guardem relação para com as atividades 
desempenhadas pelas Coordenadorias Setoriais de Licitações;  
VI - Elaborar outros documentos de natureza administrativa, quando necessário; 
VII - Assessorar administrativamente a Secretaria Municipal de Licitações e 
Contratos para manter a celeridade de suas atividades; 
VIII - Analisar previamente as documentações enviadas pelas Secretarias, referentes 
às Inexigibilidades e Dispensas de Licitações, encaminhando para a autuação dos 
procedimentos; 
IX - Manter relatório atualizado das licitações em andamento; 
X - Monitorar os procedimentos licitatórios e as atividades desempenhadas pelos 
Agentes de Contratação/ Pregoeiros, Equipes de Apoio e Comissão de Licitação; 
 
Art. 28-G. À Divisão de Planejamento, unidade responsável pela coordenação e 
acompanhamento das ações destinadas à realização das contratações no âmbito do 
órgão, competindo-lhe as seguintes atribuições:  
I - Receber e analisar as informações originadas das Secretarias e/ou órgãos 
requisitantes referentes à demanda anual por aquisições e/ou contratações, 
promovendo diligências necessárias para: 
II - Consolidar, sempre que possível, as demandas referentes aos objetos de mesma 
natureza; 
III - Adequar e Consolidar as demandas em um único instrumento, no caso o PAC – 
Plano Anual de Contratações; 
IV - Construir o calendário anual de licitação, considerando a data desejada para a 
compra e/ou contratação; 
V - Encaminhar o PAC e o calendário anual de licitação para que sejam aprovados 
pela Secretaria Municipal de Licitações e Contratos, no prazo a ser regulamentado. 
VI - Publicar, após a devida aprovação pela Secretaria Municipal de Licitações e 
Contratos do PAC e do calendário anual de licitação, estes, em suas versões 
simplificadas, no sítio oficial do Município e no Portal Eletrônico da Transparência e 
no PNCP – Portal Nacional de Contratações Públicas, no prazo a ser regulamentado. 
VII - Acompanhar o calendário anual de licitações e o PAC, para melhor organização 
e tempestividade, promovendo o início dos procedimentos e ações internas da 
Secretaria para atendimento às demandas dos requisitantes. 
VIII - Analisar as prioridades das aquisições e contratações do PAC, com posterior 
encaminhamento à Secretaria Municipal de Licitações e Contratos para fins de 
validação. 
 
Art. 28-H. À Divisão de Compras, unidade responsável pela coordenação, execução 
e acompanhamento das ações destinadas à realização das compras de itens 
comuns no âmbito da Administração, competindo-lhe as seguintes atribuições: 
I - Receber e analisar as informações originadas dos setores e/ou órgãos 
requisitantes referentes às demandas anuais por aquisições e contratações cujo 
objeto seja de uso comum, promovendo diligências necessárias para: 
II - Adequar e Consolidar, sempre que possível, as demandas referentes a objetos de 
mesma natureza; 
III - Analisar quantitativos, realizar cotação de preços, e formatar os respectivos 
instrumentos devidos para os ETP´s e as TR´s. 
IV - Realizar a gestão e o acompanhamento das ARP, quanto a análise dos 
quantitativos demandados e previstos na ARP. 
V - Ainda possui atribuições com relação às aquisições e contratações cuja demanda 
tenha como requisitante a própria Secretaria Municipal de Licitações e Contratos, 
devendo proceder com: 
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VI - Elaboração de ETP, cotação de preços e a formatação das TR´s. 
 
Art. 28-I. À Divisão de Elaboração de Editais, unidade responsável pela pré-análise e 
confecção de documentos minutas de editais, contratos e atas de registro de preços 
e acompanhamento das ações destinadas à realização das contratações no âmbito 
do órgão, competindo-lhe as seguintes atribuições: 
I - Analisar os Termos de Referências e ETP’s – Estudos Técnicos Preliminares 
advindos das Secretarias e Órgãos quando da elaboração das minutas de editais;  
II - Elaborar minutas de editais, contratos e atas de registro de preços de licitações 
nas diversas modalidades; 
III - Encaminhar à Secretaria Municipal de Licitações e Contratos as minutas de 
editais para solicitações de emissão de pareceres jurídicos à PROGEM, bem como à 
CGM – Controladoria Geral do Município;  
IV - Encaminhar aos Agentes de Contratação/Pregoeiros e à Comissão de Licitação, 
quando for o caso, as minutas de editais, devidamente acompanhadas dos pareceres 
emitidos pela PROGEM e pela CGM, para as publicações e encaminhamentos 
pertinentes. 
 
Art. 28-J. À Divisão de Procedimentos Licitatórios, unidade responsável por realizar 
as licitações no âmbito da Administração Direta e Indireta da Prefeitura de Petrolina, 
competindo-lhe as seguintes atribuições: 
I - Conduzir os procedimentos licitatórios, em todos os seus trâmites, das Secretarias 
e órgãos Municipais; 
II - Realizar os julgamentos de habilitação e propostas dos processos licitatórios, com 
o auxílio das Equipes de Apoio e Técnica;  
III - Encaminhar para a publicação os avisos e resultados das licitações na imprensa 
oficial e meios de comunicação pertinentes; 
IV - Publicação dos editais na página da Prefeitura Municipal de Petrolina na 
INTERNET www.petrolina.pe.gov.br;  
V - Credenciar quando for necessário, os interessados nos processos licitatórios; 
VI - Conduzir os procedimentos relativos ao certame licitatório; 
VII - Encaminhar o processo devidamente instruído, à autoridade superior, visando à 
adjudicação, homologação e a contratação e/ou para ratificação de decisão em sede 
de recurso interposto; 
VIII - Elaborar as atas das sessões das licitações nas diversas modalidades; 
IX - Conduzir os trabalhos da equipe de apoio nos procedimentos licitatórios; 
X - Decidir sobre pedidos de esclarecimentos e impugnações de editais;   
XI - Receber, examinar e decidir sobre recursos;  
XII - Delegar funções às Equipes de Apoio para garantir o apoio, auxilio e suporte às 
etapas dos processos licitatórios. 
 
§1º - A referida Divisão mencionada no caput terá Equipes de Apoio, com as 
seguintes atribuições: 
I - Recepcionar, controlar e encaminhar documentos e contratos/Atas em geral para 
as Secretarias e demais órgãos Municipais; 
II - Organizar o arquivo físico da Secretaria Municipal de Licitações e Contratos; 
III - Carimbar, numerar e organizar as pastas dos procedimentos licitatórios da 
Secretaria; 
IV - Auxiliar na análise para os julgamentos de habilitação e propostas dos processos 
licitatórios, juntamente com o Agente de Contratação/Pregoeiro nos processos 
licitatórios; 
 
§2º - A referida Divisão mencionada no caput ainda poderá contar com uma 
Comissão de Licitação, com as seguintes atribuições: 
I - Conduzir, em todos os seus trâmites, os procedimentos de Diálogo Competitivo, 
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bem como os de aquisições de bens especiais e prestação de serviços especiais, 
estes últimos quando for o caso;  
II - Realizar os julgamentos de habilitação e propostas dos processos licitatórios;  
III - Encaminhar para a publicação os avisos e resultados das licitações na imprensa 
oficial e meios de comunicação pertinentes; 
IV - Publicação dos editais na página da Prefeitura Municipal de Petrolina na 
INTERNET www.petrolina.pe.gov.br;  
V - Credenciar quando for necessário, os interessados nos processos licitatórios; 
VI - Conduzir os procedimentos licitatórios; 
VII - Encaminhar o processo devidamente instruído, à autoridade superior, visando à 
adjudicação, homologação e a contratação e/ou para ratificação de decisão em sede 
de recurso interposto; 
VIII - Elaborar as atas das sessões das licitações nas diversas modalidades; 
IX - Decidir sobre pedidos de esclarecimentos e impugnações de editais;   
X - Receber, examinar e decidir sobre recursos. 
 
Art. 28-K. À Divisão de Contratos e Publicações, unidade responsável pela 
coordenação, publicidade e acompanhamento das contratações públicas no âmbito 
da Administração, competindo-lhe as seguintes atribuições: 
I - Coordenar a execução das minutas de Atas de Registro de Preços e dos contratos 
de todos os processos de licitações inerentes às Secretarias e demais Órgãos 
Municipais, 
II - Monitorar/acompanhar o controle de adesão a ata de registro de preços (Carona 
interna/externa); 
III - Apoiar na resolução de pendências advindas dos contratos/ARP’s; 
IV - Manter relatório atualizado das contratações realizadas e em andamento; 
V - Monitorar as publicações dos extratos de contratos, Aditivos contratuais, Atas de 
Registro de Preços, resultados de licitação, dispensas e inexigibilidades; 
VI - Acompanhar as atividades do LICON – Sistema On-line do Tribunal de Contas 
do Estado de Pernambuco.  
VII - Coordenar as atividades de digitalização e arquivamento dos processos 
licitatórios. 
VIII - Acompanhar as atividades do setor de Dispensas Eletrônicas/Inexigibilidades 
IX - Encaminhar as minutas dos contratos e atas de registro de preço para 
assinaturas das partes (secretarias e empresas) e testemunhas; 
X - Publicar extratos de contratos, Aditivos contratuais, Atas de Registro de Preços, 
resultados de licitação, dispensas e inexigibilidades; 
 
§1º - A referida Divisão mencionada no caput terá um Setor de Dispensas e 
Inexigibilidades, com as seguintes atribuições: 
I - Análise e realização de processos de dispensas de licitação referentes aos incisos 
I e II do art. 75 da Lei 14.133/2021;  
II - Análise e realização de processos de Inexigibilidades referentes ao art. 74, V da 
Lei 14.133/2021; 
III - Encaminhar as minutas dos contratos advindos dos processos de dispensa de 
licitação referentes aos incisos I e II do art. 75 da Lei 14.133/2021 e de 
Inexigibilidades referentes ao art. 74, V da Lei 14.133/2021, para assinaturas das 
partes e testemunhas; 
 
§2º - A referida Divisão mencionada no caput terá um Setor de Publicação e 
Transparência, com as seguintes atribuições: 
I - Publicar extratos de contratos, Aditivos contratuais, Atas de Registro de Preços, 
resultados de licitação, dispensas e inexigibilidades; 
II - Alimentar e publicar no Portal da Transparência Municipal/Portal Nacional de 
Contratações Públicas (PNCP) todos os trâmites das licitações; 
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III - Publicar avisos e resultados das licitações na imprensa oficial; 
IV - Auxiliar na organização da digitalização dos processos licitatórios da Secretaria 
Municipal de Licitações e Contratos; 
 
§3º - A referida Divisão mencionada no caput terá um Setor denominado LICON, com 
as seguintes atribuições: 
I - Supervisionar, alimentar e manter atualizado o Sistema On-Line do Tribunal de 
Contas - LINCON de informações e controle dos processos administrativos do 
Tribunal de Contas do Estado de Pernambuco – TCE/PE. 
 
§4º - A referida Divisão mencionada no caput terá um Setor de Arquivo e 
Digitalização de Processos Físicos, com as seguintes atribuições: 
I - Organizar e arquivar os processos físicos de licitação; 
II - Digitalizar os processos licitatórios após sua numeração e organização. 
III - Manter em ordem o arquivo geral da Secretaria Municipal de Licitações e 
Contratos. 

 
Art. 3º - Ficam extintos os seguintes cargos de provimento em comissão e funções gratificadas, 
em um total de 33 (trinta e três), da estrutura da Administração Direta da Prefeitura Municipal de 
Petrolina/PE previstos nas Leis n.º 2.886/2017, 2.890/2017, 3.108/2018, 3.134/2018, 3.135/2018, 
3.305/2020, 3.284/2020, 3.345/2020, 3.473/2021 e posteriores alterações, conforme quadro 
abaixo: 
 
CARGO SÍMBOLO 
Superintendente Geral de Licitação CL1 
Pregoeiro Oficial CC7 
Pregoeiro FGEP 
Coordenador Setorial de Licitação Especial CC3 
Membro Titular de Licitação FGECL 
Membro Titular de Licitação – Pregão FGEP 
 
Parágrafo único. As funções exercidas pelos cargos ora extintos, continuarão a ser 
executadas pelos cargos criados no art. 4º, da Secretaria de Licitações e Contratos, durante o 
período de transição da Lei n.º 8.666/93, para a Lei n.º 14.133/2021, com prazo limite para a 
utilização da Lei n.º 8.666 sendo a data de 31 de março de 2023. 
 
Art. 4º - Ficam criados os cargos abaixo especificados, para a Secretária de Licitações e 
Contratos: 
 

NOVO CARGO 

 
 
 

SÍMBOLO QUANTITATIVO VENCIMENTO/SUBSÍDIO 

 

 

VERBA  DE 

 
REPRESENTAÇÃO 

 

 

TOTAL 

SECRETÁRIA SM1 
01 13.972,16 - R$ 

13.972,16 

SECRETÁRIA DE GABINETE 
CC11 

01 771,30 
742,35 R$ 

1.513,65 

COORDENADOR SETORIAL DE 
LICITAÇÕES) 

CC3 
03 771,30 11.264,20 R$ 

12.035,51 

AGENTE DE CONTRATAÇÃO 
AGC1 

05 771,30 
7.728,70 R$ 

8.500,00 
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AGENTE DE EDITAIS AGE1 
05 771,30 7.728,70 R$ 

8.500,00 

AGENTE DE PLANEJAMENTO 
AGP1 

01 771,30 
6.278,70 R$ 

7.500,00 

AGENTE DE COMPRAS AGC3 
01 771,30 6.278,70 R$ 

7.500,00 

GERENTE DE 
PUBLICAÇÕES/TRANSPARÊNCIA 

GT1 
01 771,30 3.572,21 R$ 

4.346,52 

GERENTE DE 
CONTRATOS/ARP`s 

GT2 
01 771,30 3.572,21 R$ 

4.346,52 

SUPERVISORA ADMINISTRATIVA 
DE LICON 

SUL1 
01 771,30 3.109,48 R$ 

3.880,78 

 
Parágrafo único. Os cargos e funções criadas no caput, durante o período de transição da Lei 
n.º 8.666/93, para a Lei n.º 14.133/2021, atuarão nos procedimentos licitatórios regidos pela Lei 
n.º 8.666/93, de acordo com as respectivas atribuições. 
 
Art. 5º - A Secretaria Municipal de Licitações e Contratos poderá criar novas Comissões para 
Bens e/ou Serviços Especiais, bem como para diálogo competitivo, quando necessárias. 
 
§1º – Os membros efetivos das Equipes de Apoio poderão ser convocados para compor a 
omissão de Diálogo Competitivo, não podendo, neste caso, cumular as gratificações. 
 
§2º - A Secretaria Municipal de Licitações e Contratos poderá criar novas Comissões não 
remuneradas com os cargos criados no art. 4°, para que possam atuar em processos licitatórios 
regidos pela Lei n.º 8.666/93, atendendo aos requisitos previstos na própria legislação. 
 
Art. 6º - Ficam definidas como gratificações para exercício de função para cargos de provimento 
comissionado e como funções gratificadas para exercício de função de cargos de provimento 
efetivo e seus quantitativos, nas Equipes de Apoio e nas Comissões de Licitação o segue 
especificado no quadro abaixo: 
 

QUANTIDADE GRATIFICAÇÃO SIMBOLOGIA VALOR REPRESENTAÇÃO 

15      Membro de Equipe de 

Apoio/Comissão de Bens e serviços 

Especiais 

 R$ 2.350,00 

06 Membro de cargo de provimento Efetivo 

para Comissão de 

Diálogo Competitivo 

  

R$ 2.000,00 

 
Art. 7º - A Administração Indireta Municipal poderá conveniar com a Secretaria Municipal de 
Licitações e Contratos para execução de seus processos licitatórios. 
 
Art. 8º - Ficam criados os cargos abaixo especificados, para o Escritório de Representação, 
vinculado ao Gabinete do Prefeito: 
 
CARGO SIMBOLO VAGAS VENCIMENTO REPRESENTACAO TOTAL 
ASSESSOR ESPECIAL 
ER I 

ASSER1 02      R$ 771,30  R$   6.214,77 R$6.986,07 

ASSESSOR ESPECIAL 
ER II 

AESER2 01 R$  771,30 R$   2.799,57 R$3.570,87 
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ASSESSOR TECNICO 
ER I 

ATEC1 01 R$ 771,30 R$ 1.559,72 R$2.331,02 

SECRETÁRIA DE 
GABINETE 

SGER01 01 R$  771,30 R$      742,35 R$1.513,65 

ASSISTENTE DE 
APOIO 

AP01ER 01 R$  771,30 R$      742,35 R$1.513,65 

 
 
Art. 9º - O Chefe do Poder Executivo Municipal fica autorizado a remanejar os recursos 
necessários ao cumprimento desta Lei, mediante Decreto, podendo incluir na Lei Orçamentária 
Anual – LOA, no Plano Plurianual – PPA, e na Lei de Diretrizes Orçamentárias – LDO. 
 
Art. 10 - Esta Lei entrará em vigor em 01º de janeiro de 2021, revogando-se apenas as 
disposições expressas na presente Lei. 

 
Gabinete do Prefeito, em 08 de dezembro de 2022. 

 
 

SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO 
Prefeito Municipal 
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PROJETO DE LEI Nº 029/2022 

 

Ementa: Renomeia os cargos de provimento efetivo 

de Professor Alfabetizador, Professor da Educação 

Infantil, Professor do Ensino Fundamental - Anos 

Iniciais para a nomenclatura de “Professor de 

Educação Infantil e de Anos Iniciais do Ensino 

Fundamental” e dá outras providências. 

 

O PREFEITO MUNICIPAL DE PETROLINA, ESTADO DE PERNAMBUCO, faz saber 

que a Câmara Municipal aprovou e eu sanciono a seguinte lei: 

 

Art. 1º - Ficam renomeados os cargos de provimento efetivo de Professor 

Alfabetizador, Professor da Educação Infantil, Professor de Ensino Fundamental - 

Anos Iniciais para a nomenclatura de “Professor de Educação Infantil e de Anos 

Iniciais do Ensino Fundamental” no âmbito do Sistema de Ensino do Município de 

Petrolina, cuja competência e atribuições serão definidas na presente Lei. 

 

§1º - O cargo de Professor de Professor de Educação Infantil e de Anos Iniciais do 

Ensino Fundamental visa garantir a melhoria e a intensificação do aprendizado no 

Sistema de Ensino do Município de Petrolina. 

 

§2º - Os Professores de Educação Infantil e de Anos Iniciais do Ensino Fundamental 

deverão ter, como requisitos para ingresso no cargo: 

 

I – Formação mínima para o exercício do magistério, oferecida em nível médio, na 

modalidade normal ou formação acadêmica de Licenciatura Plena na área de 

Pedagogia; 

 

§3º - O valor do vencimento base do Professor de Educação Infantil e de Anos Iniciais 

do Ensino Fundamental será correspondente ao estabelecido na Lei do EPCM (Lei 

Municipal nº 951/00). 

 

Art. 2º. Os professores de Educação Infantil e Anos Iniciais do Ensino Fundamental 

incumbir-se-ão de: 

I - Participar da elaboração da proposta pedagógica do estabelecimento de ensino; 

II - Elaborar e cumprir plano de trabalho, segundo a proposta pedagógica do 

estabelecimento de ensino; 

III - Zelar pela aprendizagem dos alunos; 

IV - Estabelecer estratégias de recuperação para os alunos de menor rendimento; 
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V - Ministrar os dias letivos e horas-aula estabelecidos, além de participar, 

integralmente, dos períodos dedicados ao planejamento, à avaliação e ao 

desenvolvimento profissional; 

VI - Colaborar com as atividades de articulação da escola com as famílias e a 

comunidade; 

VII - Apresentar domínio de sala sem, no entanto, demonstrar autoritarismo; 

VII - Preencher os instrumentos de registro da vida acadêmica dos estudantes; 

VIII - Demais atribuições correlatas ao cargo de professor. 

 

Art. 3º -  As despesas decorrentes desta Lei correrão por conta das dotações 

orçamentárias próprias da Secretaria Municipal de Educação, Cultura e Esportes de 

Petrolina e que poderão ser remanejadas de conformidade com a Lei de Diretrizes 

Orçamentárias. 

 

Art. 4º - Esta lei entra em vigor na data de sua publicação, revogando as disposições 

em contrário, em especial as dispostas na Lei nº 2.727, de 10 de julho de 2015. 

 

Gabinete do Prefeito, 08 de dezembro de 2022. 

 

 

SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO 

Prefeito Municipal 
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Mensagem de Envio ao Projeto de Lei N. º 029/2022. 

 

 

Petrolina (PE), 08 de dezembro de 2022. 

 

Ao 

Excelentíssimo Senhor 

SR AEROLANDE AMÓS DA CRUZ 

Presidente da Câmara Municipal de Petrolina/PE 

 

Senhor Presidente, 

Prezados Vereadores. 

 

  Vimos por meio do presente, encaminhar a Vossa Excelência, o Projeto 

de Lei nº 029/2022, anexo, a fim de que possa o mesmo ser apreciado por essa Casa 

Legislativa Municipal. 

 

  A matéria ora reportada, versa sobre a alteração da organização da 

Administração Direta da Prefeitura Municipal de Petrolina/PE, com redistribuição de 

competências, capaz de fornecer ao cidadão os serviços públicos com rapidez e 

qualidade. 

 

  Conforme previsto no Art. 62 da Lei de Diretrizes e Bases da Educação 

Nacional - LDB, a Educação Infantil e os anos iniciais do Ensino Fundamental são de 

responsabilidade dos docentes com formação em Pedagogia ou, em nível médio, na 

modalidade normal. 

 

   O ciclo de alfabetização ocorre durante os primeiros anos do Ensino 

Fundamental, razão pela qual, alguns sistemas de ensino, inclusive Petrolina, 

chegaram a realizar concurso específico para alfabetizador/a., entretanto, mesmo com 

a formação exigida pela legislação, os/as profissionais trazem competências e 

habilidades diferentes para as necessidades pedagógicas que ocorrem nestas etapas. 

Mas, na oportunidade de emprego, todos tentam aprovação em concurso que se 

habilitam profissionalmente.  

 

   Para que a Rede Municipal de Ensino de Petrolina consiga realizar 

localização dos servidores onde melhor se adaptam, a Secretaria de Educação, 

Cultura e Esportes, em harmonia com o Sindicato dos Servidores Municipais, sugerem 

a unificação dos cargos de Professor de Educação Infantil, Professor Alfabetizador e 

Professor de Ensino Fundamental. 
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   Importante destacar que as migrações entre as etapas, não poderão 

alterar e/ou influenciar as possibilidades de nomeações dos concursados com edital 

anterior a aprovação da presente lei. 

 

   Em assim sendo, solicitamos que a matéria ora encaminhada seja 

apreciada em caráter de URGÊNCIA URGENTÍSSIMA. 

 

Saudações. 

 

SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO 

Prefeito Municipal 
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PROJETO DE LEI Nº 030/2022. 

 

 

Ementa: Regulamenta os agentes de 

contratação previsto na Lei n.º 14.133 de 

2021 e dá outras providências. 

 

O PREFEITO DO MUNICÍPIO DE PETROLINA, ESTADO DE PERNAMBUCO, no uso 

de suas atribuições legais, submete para apreciação do Plenário da Câmara Municipal 

de Vereadores o presente Projeto de Lei: 

 

Art. 1.º - Caberá à autoridade máxima do órgão ou da entidade, ou a quem as normas 

de organização administrativa indicarem, promover gestão por competências e designar 

agentes públicos para o desempenho das funções essenciais à execução desta Lei que 

preencham os seguintes requisitos: 

 

I - Sejam, preferencialmente, servidor efetivo ou empregado público dos quadros 

permanentes da Administração Pública; 

 

II - Tenham atribuições relacionadas a licitações e contratos ou possuam formação 

compatível ou qualificação atestada por certificação profissional emitida por escola de 

governo criada e mantida pelo poder público; e 

 

III - Não sejam cônjuge ou companheiro de licitantes ou contratados habituais da 

Administração nem tenham com eles vínculo de parentesco, colateral ou por afinidade, 

até o terceiro grau, ou de natureza técnica, comercial, econômica, financeira, trabalhista 

e civil. 

 

§1º - A autoridade referida no caput deste artigo deverá observar o princípio da 

segregação de funções, vedada a designação do mesmo agente público para atuação 

simultânea em funções mais suscetíveis a riscos, no mesmo processo, de modo a 

reduzir a possibilidade de ocultação de erros e de ocorrência de fraudes na respectiva 

contratação. 

 

I - Servidores temporários são aqueles que exercem atividade temporária de 

excepcional interesse público pois seu vínculo permanece apenas enquanto durar a 

necessidade que o fundamentou; 

II – Servidores celetistas são aqueles que trabalham perante empresas públicas, 

sociedades de economia mista e fundações governamentais de direito privado; 

III – Servidores estatutários são aqueles que podem ocupar cargos efetivos ou cargos 

em comissão. 

 

Art. 2º -  É vedado ao agente público designado para atuar na área de licitações e 

contratos, ressalvados os casos previstos em lei: 

 

I - Admitir, prever, incluir ou tolerar, nos atos que praticar, situações que: 
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a) Comprometam, restrinjam ou frustrem o caráter competitivo do processo licitatório, 

inclusive nos casos de participação de sociedades cooperativas; 

b) Estabeleçam preferências ou distinções em razão da naturalidade, da sede ou do 

domicílio dos licitantes; 

c) Sejam impertinentes ou irrelevantes para o objeto específico do contrato; 

 

II - Estabelecer tratamento diferenciado de natureza comercial, legal , trabalhista, 

previdenciária ou qualquer outra entre empresas brasileiras e estrangeiras, inclusive no 

que se refere a moeda, modalidade e local de pagamento, mesmo quando envolvido 

financiamento de agência internacional; 

 

III - Opor resistência injustificada ao andamento dos processos e, indevidamente, 

retardar ou deixar de praticar ato de ofício, ou praticá-lo contra disposição expressa em 

lei. 

 

§1º - Não poderá participar, direta ou indiretamente, da licitação ou da execução do 

contrato agente público de órgão ou entidade licitante ou contratante, devendo ser 

observadas as situações que possam configurar conflito de interesses no exercício ou 

após o exercício do cargo ou emprego, nos termos da legislação que disciplina a 

matéria. 

 

§2º - As vedações de que trata este artigo estendem-se a terceiro que auxilie a condução 

da contratação na qualidade de integrante de equipe de apoio, profissional 

especializado ou funcionário ou representante de empresa que preste assessoria 

técnica. 

 

Art. 3º - À autoridade máxima do órgão ou da entidade referida no dispositivo anterior, 

também caberá designar os agentes de contratação que ficarão responsáveis pela 

condução do procedimento licitatório, sendo que esta nomeação deve atender aos 

seguintes requisitos: 

 

I - Sejam, preferencialmente, servidor efetivo ou empregado público dos quadros 

permanentes da Administração Pública, permitindo-se a nomeação de cargos 

comissionados; 

II – Respondam individualmente pelos atos praticados no procedimento licitatório, 

inobstante a possibilidade de contarem com equipe de apoio para auxílio em suas 

atividades; 

III – Quando se tratar de pregão, que tenha realizado capacitação para exercer a 

atribuição nos termos definidos em decreto, não se aplicando as disposições contidas 

no art. 4º. 

 

§1º - Em licitação que envolva bens ou serviços especiais, desde que observados os 

requisitos estabelecidos no art. 1º desta Lei, o agente de contratação poderá ser 

substituído por comissão de contratação formada por, no mínimo, 3 (três) membros, que 

responderão solidariamente por todos os atos praticados pela comissão, ressalvado o 

membro que expressar posição individual divergente fundamentada e registrada em ata 

lavrada na reunião em que houver sido tomada a decisão. 
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§2º - As regras relativas à atuação do agente de contratação e da equipe de apoio, ao 

funcionamento da comissão de contratação e à atuação de fiscais e gestores de 

contratos de que trata esta Lei serão estabelecidas em regulamento, e deverá ser 

prevista a possibilidade de eles contarem com o apoio dos órgãos de assessoramento 

jurídico e de controle interno para o desempenho das funções essenciais à execução 

do disposto nesta Lei. 

 

§3º - Em licitação que envolva bens ou serviços especiais cujo objeto não seja 

rotineiramente contratado pela Administração, poderá ser contratado, por prazo 

determinado, serviço de empresa ou de profissional especializado para assessorar os 

agentes públicos responsáveis pela condução da licitação. 

 

§4º - Em licitação na modalidade pregão, o agente responsável pela condução do 

certame será denominado pregoeiro. 

 

Art. 4º -  Durante o período de convivência legislativa previsto no art. 191 da Lei Federal 

nº 14.133, de 1º de abril de 2021, serão observadas as seguintes regras transitórias:  

 

I - Os presidentes das comissões de licitação e os Pregoeiros de que trata esta lei serão 

designados Agentes de Contratação quando a Administração optar por licitar de acordo 

com o novo regime jurídico instituído pela Lei Federal n.º 14.133/2021; e 

 

II - As atuais comissões de licitação, permanentes ou especiais, serão designadas 

Comissões de Contratação, para fins de aplicação da Lei Federal n.º 14.133/2021, na 

condução dos seguintes procedimentos: 

 

a) Pré-qualificação, registro cadastral e procedimento de manifestação de interesse, 

previstos nos arts. 80 e 87 da Lei Federal nº 14.133/2021; e 

  

b) Licitações na modalidade concorrência para contratação de bens e serviços 

especiais, sob o regime jurídico da Lei Federal nº 14.133, de 2021, a critério da 

autoridade competente. 

 

§1º - Os agentes de contratação contarão com o auxílio permanente de equipe de apoio, 

que poderá corresponder aos atuais membros de comissão de licitação de que trata o 

inciso II do art. 1º desta Lei, ou ser composta por profissionais terceirizados, que neste 

caso, não perceberão a referida gratificação. 

 

Art. 5º - Os procedimentos auxiliares de credenciamento e de registro de preços serão 

conduzidos por Agente de Contratação. 

 

Parágrafo único. Na hipótese de o registro de preços ser processado na modalidade 

concorrência para contratação de bens e serviços especiais, poderá ser conduzido por 

comissão de contratação, observadas as disposições do art. 4º.  

 

Art. 6º- A licitação na modalidade diálogo competitivo, prevista no art. 32 da Lei Federal 

nº 14.133, de 2021 será conduzida por comissão especial de contratação, que deverá 

ser integrada por, no mínimo, 03 (três) servidores municipais com vínculo efetivo ou  A
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empregados públicos dos quadros permanentes da Administração ou servidores 

cedidos ao Poder Executivo Municipal. 

 

Art. 7º - Em caso de afastamento ou impedimento do presidente, membro de comissão, 

pregoeiro ou integrante de equipe técnica ou de apoio, por prazo superior a 30 (trinta) 

dias, o substituto designado pela autoridade competente, fará jus à gratificação do 

servidor, ou empregado público municipal pelo prazo que durar o afastamento. 

 

Parágrafo único. Não haverá prejuízo à gratificação do substituído nos casos de férias, 

licença maternidade e licença saúde. 

 

Art. 8º - Enquanto não implementada a integração do Sistema Integrado do Município 

ao Portal Nacional de Contratações Públicas-PNCP a que se refere o art. 174 da Lei 

Federal nº 14.133/2021, a publicação de atos, avisos de editais e extratos de contrato 

se dará no Diário Oficial do Município e no Sistema Integrado. 

 

Parágrafo único. Na hipótese do caput a publicidade do inteiro teor de documentos, 

editais e contratos se dará no Sistema Integrado e no Portal da Transparência. 

 

Art. 6º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação, revogando as disposições em 

contrário. 

 

Gabinete do Prefeito, 09 de dezembro de 2022. 

 

 

SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO 

Prefeito Municipal 
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Mensagem de Envio ao Projeto de Lei N. º 030/2022. 

 

 

Petrolina (PE), 09 de dezembro de 2022. 

 

Ao 

Excelentíssimo Senhor 

SR AEROLANDE AMÓS DA CRUZ 

Presidente da Câmara Municipal de Petrolina/PE 

 

Senhor Presidente, 

Prezados Vereadores. 

 

  Vimos por meio do presente, encaminhar a Vossa Excelência, o Projeto 

de Lei nº 030/2022, anexo, a fim de que possa o mesmo ser apreciado por essa Casa 

Legislativa Municipal. 

 

  A matéria ora reportada “Regulamenta os agentes de contratação 

previsto na Lei n.º 14.133 de 2021 e dá outras providências”. 

 

  O Município de Petrolina está organizando sua estrutura administrativa 

para fazer a transição da Lei n.º 8.666/93, para a Lei n.º 14.133/21, que tratam sobre 

normas de licitação e contratos administrativos. 

 

  A referida transição deve ocorrer até 31 de março do ano de 2023, razão 

pela qual se mostra urgente a presente regulamentação, tendo em vista que a própria 

Lei 14.133/2021 determina que haja regramento acerca do exercício das atribuições do 

agente de contratação. Essa regulamentação tem por obrigação trazer o detalhamento 

de tais atribuições a fim de esclarecer e trazer estabilidade para a aplicação das normas. 

 

   Em assim sendo, solicitamos que a matéria ora encaminhada seja 

apreciada em caráter de URGÊNCIA URGENTÍSSIMA. 

 

Saudações. 

 

SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO 

Prefeito Municipal 
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 034/2022 – 07/07/2022 
Autor: César Durando 
 

Ementa: Concede Título de Cidadã 
Petrolinense à Senhora Francisca 
Nemaura Pedrosa Haji 
 

O PLENÁRIO DA CÂMARA DE VEREADORES aprova e o seu Presidente promulga o seguinte 
Decreto Legislativo: 
 
Art. 1° Fica concedido o Título de Cidadã Petrolinense à Senhora Francisca Nemaura Pedrosa 
Haji, natural da cidade de Novas Russas/CE. 
 
Art. 2° A homenagem ora concedida é o reconhecimento da Câmara Municipal, pelos relevantes 
serviços prestados na área acadêmica e pesquisas agropecuárias. 
 
Art. 3° A Câmara Municipal de Petrolina, de comum acordo com a homenageada marcará a data 
para outorga da homenagem. 
 
Art. 4° Este Decreto Legislativo entra em vigor na data de sua publicação. 
 
 
 JUSTIFICATIVA 
 
Senhoras e Senhores Vereadores, 
 

Apresento para apreciação de Vossas Excelências, proposição que tem como finalidade 
prestar uma justa homenagem à cidadã Francisca Nemaura Pedrosa Haji, que não nasceu em 
Petrolina, mas que aqui chegou e adotou a cidade como sua cidade natal, casando e educando seus 
filhos. Em Petrolina construiu e desenvolveu a sua vida, na área da agricultura e na pesquisa 
científica correlata, prestando contribuição incomensurável à fruticultura da nossa região. 

 
Francisca Nemaura Pedrosa Haji, filha de Boaventura de Sousa Pedrosa e Antônia 

Tavares Pedrosa, nasceu em 03.12.1939, em Nova Russas, Ceará, casada com Alberto Takero 
Haji, e radicada em Petrolina-PE, desde fevereiro 1982.  Tem dois filhos: Andréa Maria Pedrosa 
Haji e Alberto Takero Haji Júnior e quatro netos. É Engenheira Agrônoma pela Escola de 
Agronomia da Universidade Federal do Ceará (UFC), com Mestrado (ago.1974/mai.1977) e 
Doutorado (ago.1977/jun.1981) em Entomologia, ambos, pela Escola Superior de Agricultura 
“Luiz de Queiroz” (ESALQ) da Universidade de São Paulo (USP). Foi Bolsita do CNPq no curso 
de Pós-Graduação e, como pesquisadora, recebeu bolsa de Auxilio à Pesquisa. Trabalhou na 
Secretaria de Agricultura do Estado do Ceará, com Fomento e Extensão, atuando como Chefe da 
Residência Agropecuária de Nova Russas (1967/1972).  

 
Em julho de 1972 foi transferida para o Departamento de Fitossanidade, da Secretaria de 

Agricultura do Estado do Ceará, em Fortaleza, para Chefiar o Setor dos Serviços de Testes de 
Campo (Fungicidas) até jul/1974. De fev/1982 a dez./2005, trabalhou como pesquisadora, na 
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Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária – EMBRAPA - Embrapa Semiárido, em Petrolina, 
responsável pelo Laboratório de Entomologia, atuando nas principais linhas de pesquisa: biologia, 
controle de pragas e manejo integrado de pragas.  

 
Foi a primeira pesquisadora com o título de doutorado da Embrapa Semiárido. Liderou 

importantes projetos de pesquisa que impactaram o setor produtivo, na viabilização das 
exportações de manga e uvas finas de mesa da região do Semiárido do Vale do São, para o 
mercado internacional, como: Programa de monitoramento de moscas-das-frutas na cultura da 
manga no Submédio do Vale do São Francisco e Produção Integrada de Uvas Finas de Mesa no 
Submédio do Vale do São Francisco; Manejo integrado de pragas do tomateiro em áreas irrigadas 
do Submédio São Francisco; Controle biológico de Tuta absoluta (Lepidoptera: Gelechiidae) com 
uso de Trichogramma pretiosum (Hymenoptera: Trichogrammatidae) na cultura do tomate no 
Submédio do Vale do São Francisco; Manejo integrado da mosca-branca Bemisia 
argentifolli (Hemiptera: Aleyrodidae) em culturas irrigadas do Nordeste brasileiro; Manejo 
integrado da mosca-branca Bemisia argentifolli (Hemiptera: Aleyrodidae) na cultura da uva no 
Submédio do Vale do São Francisco; Manejo integrado da mosca-branca Bemisia 
argentifolli (Hemiptera: Aleyrodidae) na cultura do tomate no Submédio do Vale do São 
Francisco; Bioecologia e alternativas de controle para o manejo integrado de Cryptoblabes 
gnidiella (Millière, 1867)(Lepidoptera: Pyralidae) no sistema de Produção Integrada de Uva no 
Submédio do Vale do  São Francisco.  

 
Publicou 22 trabalhos em periódicos; 62 trabalhos/resumos apresentados em 

Congressos/Eventos técnicos/científico; 19 livros/capítulos; 07 orientação/co-orientação de 
dissertações/teses; 07 participações em bancas examinadoras; 55 produções técnicas; 07 
prêmios/títulos recebidos. Como pesquisadora aposentada da Embrapa, recebeu as seguintes 
homenagens:  

 
* Da Sociedade Entomológica do Brasil (SEB), em março de 2016, no XXVI    
Congresso Brasileiro de Entomologia e IX Congresso Latino-americano de    
Entomologia, em Maceió-AL, como reconhecimento ao seu trabalho meritório    em 
Entomologia; 
 
* Em 2017, na SEB, passou a integrar a lista dos Grandes Entomologistas Brasileiros; 
 
* Da Sociedade Brasileira de Fruticultura, no XXVI Congresso Brasileiro de Fruticultura, 
realizado em outubro de 2019, em Juazeiro-BA/Petrolina-PE –     Fruticultura de 
precisão: desafios e oportunidades, em reconhecimento pelos relevantes serviços 
prestados a Fruticultura Brasileira;  
 
* Em dezembro de 2019, no I Workshop de Mulheres do Agro “Mulheres que marcaram 
a Entomologia brasileira”, realizado em Teresina-PI, pela Secretaria de Inovação e 
Negócios (SIN)–EMBRAPA, Brasília passou a figurar como uma das dez mulheres 
referência para a Entomologia brasileira, notadamente, na área de pesquisa; 
 
* Em janeiro de 2020, da Prefeitura Municipal de Petrolina, por ocasião da inauguração 
do Centro Municipal de Ensino e Pesquisa em Segurança Pública, pelos relevantes 
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serviços prestados no campo da pesquisa, econômico e cultural, da região do Semiárido 
Nordestino.   
 
É com essa extensa contribuição, que se faz mais que merecida a homenagem direcionada 
à Sra. Francisca Nemaura Pedrosa Haji, motivo pelo qual conto com a aprovação do 
presente pleito dos colegas parlamentares. 

 
Sala das Sessões, 07 de julho de 2022. 
 
 
 
César Durando 
Vereador – UNIÃO BRASIL 
 
fggp 
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 048/2022 – 12/12/2022. 
Autor: Wenderson Batista 

 
Ementa: Concede Medalha de Honra ao 
Mérito Legislativo Dom Malan ao 
Doutor Elder Muniz de Carvalho 
Souza. 

 
 
O PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE PETROLINA aprova e o Senhor 
Presidente promulga o seguinte Decreto Legislativo.    
 
Art. 1° - Fica concedida a Medalha de Honra ao Mérito Legislativo Dom Malan ao 
Doutor Elder Muniz de Carvalho Souza, natural da cidade de Petrolina/PE. 
 
Art. 2° - A homenagem ora concedida é o reconhecimento da Câmara Municipal, pelos 
relevantes serviços prestados à Petrolina por sua atuação como Juiz de Direito do 
Tribunal de Justiça de Pernambuco, e Diretor do Foro da Comarca de Petrolina. 
  
Art. 3° - A Câmara Municipal, de comum acordo com o homenageado, marcará data para 
outorga da homenagem. 
 
Art. 4° - Este Decreto Legislativo entrará em vigor na data de sua publicação. 
 

JUSTIFICATIVA 
 

Senhoras e Senhores Vereadores, 
 
Apresento para apreciação de Vossas Excelências, proposição que tem como finalidade 
prestar homenagem a uma pessoa que tem grandes serviços prestados a Petrolina. Estou 
me referindo ao Doutor Elder Muniz de Carvalho Souza, nascido na cidade de 
Petrolina/PE. Atualmente exercendo a função de Diretor do Foro da Comarca de 
Petrolina, desempenhando atividades de direção administrativa do Judiciário, gestão de 
servidores e relações públicas com autoridades e demais poderes locais. 

 
 



  
 
 
 
 

 
GABINETE DO VEREADOR WENDERSON BATISTA 

 

Praça Santos Dumont, s/n° - Centro, Petrolina-PE / CEP: 56.304-200, Tel. (87) 3862-9281 
Internet: www.petrolina.pe.leg.br – E-mail: wendersonbatista@gmail.com 

Elder Muniz de Carvalho Souza é filho de Gilberto Muniz e Eloene Cruz de 
Souza, casal de comerciantes atualmente fixados na cidade de Jacobina/BA, sendo ele 
oriundo de Serra Talhada/PE e ela de Campo Formoso/BA. 

 
Nascido no Hospital Dom Malan de Petrolina-PE em 02 de julho de 1986, 

Elder Muniz estudou durante a infância e adolescência na cidade de Jacobina/BA, vindo 
posteriormente a cursar a Faculdade de Direito na Universidade Estadual de Santa Cruz, 
em Ilhéus/BA. 

 
Ainda antes do término da graduação, Elder foi aprovado no concurso público 

de Analista Judiciário no Tribunal de Justiça de Sergipe, onde, então morando em 
Aracaju, desempenhou funções de assessoria jurídica entre os anos de 2010 a 2014. 

 
Nessa época, após rígido concurso de provas e título, Dr. Elder Muniz tomou 

posse, então com 28 anos, como Juiz de Direito no Estado de Pernambuco, atividade na 
qual iniciou suas funções na Comarca de Santa Maria da Boa Vista/PE, vindo em janeiro 
de 2017 a assumir o posto de Juiz Titular da 2ª Vara Criminal de Petrolina/PE. 

 
Além da citada unidade judiciária, desempenhou desde a sua chegada em 

Petrolina a função de Juiz Eleitoral, conduzindo as últimas eleições e diplomando os 
candidatos eleitos no pleito do ano 2020. É, ainda, Juiz Diretor do Foro da Comarca, 
papel de direção administrativa, gestão de servidores e relações públicas com autoridades 
e demais poderes locais. 

 
Na vida acadêmica, é Pós-graduado em Direito Tributário e aluno do Curso de 

Mestrado da Universidade Autônoma de Lisboa, em Portugal, promovendo pesquisas na 
área do Direito Digital. Em Petrolina, participa de eventos e palestras universitárias, 
acompanha bancas de monografia e orienta estudantes e professores em sua área de 
atuação. 

 
Como se pode verificar pelo amplo currículo supracitado, Doutor Elder Muniz 

de Carvalho Souza é profissional amplamente gabaritado e goza de prestígio no meio 
jurídico e científico pelo seu vasto conhecimento e contribuição jurídica que tem dado 
como Juiz de Direito e Diretor do Foro da Comarca de Petrolina/PE, primando pela 
garantia da ordem pública, aplicação de soluções justas para os conflitos e exercício da 
prestação jurisdicional como instrumento de pacificação social e afirmação da cidadania. 
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E, por fim, pai de uma linda Petrolinense chamada Sofia. 
 
Sendo assim, nada mais que justa esta homenagem a ser prestada pela Câmara 

de Vereadores de Petrolina.  
 
 
Sala das Sessões, 12 de dezembro de 2022. 

 

 

 

WENDERSON DE MENEZES BATISTA 
Vereador UNIÃO BRASIL 
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 049/2022 – 12/12/2022. 
Autor: Wenderson Batista 

 
Ementa: Concede Medalha de Honra ao 
Mérito Legislativo Dom Malan ao 
Professor Marcelo Iran de Souza 
Coelho. 

 
 
O PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE PETROLINA aprova e o Senhor 
Presidente promulga o seguinte Decreto Legislativo.    
 
Art. 1° - Fica concedida a Medalha de Honra ao Mérito Legislativo Dom Malan ao 
Professor Marcelo Iran de Souza Coelho, natural da cidade de Petrolina/PE. 
 
Art. 2° - A homenagem ora concedida é o reconhecimento da Câmara Municipal, pelos 
relevantes serviços prestados à Petrolina e região do Vale do São Francisco por sua atuação 
como professor e pesquisador do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do 
Sertão Pernambucano – IFSertão-PE. 
 
Art. 3° - A Câmara Municipal, de comum acordo com o homenageado, marcará data para 
outorga da homenagem. 
 
Art. 4° - Este Decreto Legislativo entrará em vigor na data de sua publicação. 
 

JUSTIFICATIVA 
 

Senhoras e Senhores Vereadores, 
 

Apresento para apreciação de Vossas Excelências, proposição que tem como 
finalidade prestar homenagem a uma pessoa que tem grandes serviços prestados a 
Petrolina. Estou me referindo ao Doutor Marcelo Iran de Souza Coelho, nascido na cidade 
de Petrolina/PE. 

Marcelo Iran de Souza Coelho, nascido aos 06 dias do mês de novembro de 
1974, na cidade de Petrolina-PE, filho de Florêncio Xavier Coelho e Eluzinete de Souza 
Coelho, viveu sua infância e adolescência no bairro do Km Dois, onde lá estudou na Escola 
Pequeno Mundo a educação infantil. Após, foi estudar no Colégio Dom Bosco até finalizar 
o ensino fundamental, quando foi aprovado na seleção para fazer o ensino médio integrado 
ao Curso Técnico em Agropecuária na turma pioneira da denominada Escola Agrotécnica 
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Federal Dom Avelar Brandão Vilela, hoje Campus Petrolina Zona Rural do Instituto 
Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Sertão Pernambucano (IF Sertão-PE), tendo 
concluído em 1991, mesmo ano que prestou seu primeiro vestibular na Universidade 
Federal Rural de Pernambuco (UFRPE) e foi aprovado no Curso de Graduação em 
Medicina Veterinária. Na mesma UFRPE cursou também o Curso de Licenciatura em 
Ciências Agrícolas, concluindo os referidos cursos nos anos de 1997 e 1998, 
respectivamente.  

Atuou no período de 1998 a 1999 como médico Veterinário Oficial Militar 
Temporário do Exército, desenvolvendo atividades no Laboratório de Inspeção de 
Alimentos e Bromatologia da Sétima Região Militar localizado no Sétimo Depósito de 
Suprimentos em Recife-PE. 

No ano de 1999 prestou concurso público de provas e títulos para 
preenchimento de vagas da carreira do magistério de 1º e 2º graus do Colégio Agrícola 
Dom Agostinho Ikas (CODAI) da UFRPE, sendo aprovado e tomando posse em 11 de 
janeiro de 2000, ficando responsável pela disciplina Indústrias Rurais. Desenvolveu suas 
atividades nesta Instituição até 25 de janeiro de 2005, quando foi redistribuído (mais um 
sonho realizado – o de retornar para sua terra natal e mais ainda para Instituição onde havia 
estudado, agora retornando como professor) para o denominado Centro Federal de 
Educação Tecnológica de Petrolina (CEFET Petrolina), hoje Instituto Federal de Educação, 
Ciência e Tecnologia do Sertão Pernambucano, onde permanece até a presente data.  

Realizou Curso de Especialização em Agroindústria Alimentícia pela 
Universidade Federal da Paraíba (UFPB), concluído em 2001, Mestrado em Ciência 
Veterinária pela UFRPE, concluído em 2005 e Doutorado em Engenharia de Alimentos 
pela Universidade Federal de Santa Catarina (UFSC), concluído em 2015.  

O professor Marcelo, desde o CODAI/UFRPE até o IF Sertão-PE ministrou e 
ministra aulas nas disciplinas que compõem os Cursos Técnicos em Agroindústria, em 
Zootecnia, em Agropecuária Integrado ao Ensino Médio e no Programa Nacional de 
Integração da Educação Profissional com a Educação Básica na Modalidade de Jovens e 
Adultos (PROEJA), em Agroindústria, nos Cursos Tecnológicos em Alimentos, em 
Fruticultura Irrigada, em Viticultura e Enologia, no Bacharelado em Agronomia, na Pós-
Graduação Lato Sensu em Tecnologia de produção de Derivados de Frutas e Hortaliças, 
além de diversos cursos de Formação Inicial e Continuada (FIC).  

No período de 20 de março de 2009 a 01 de maio de 2013, exerceu função 
Coordenador do Setor de Agroindústria do Campus Petrolina Zona Rural do IF Sertão-PE e 
de 01 de fevereiro de 2018 até a presente data exerce a função de Coordenador de Pós-
Graduação na Pró-Reitoria de Pesquisa, Inovação e Pós-Graduação do IF Sertão-PE. 
Atualmente também é Coordenador voluntário do Laboratório de Controle de Qualidade de 
Alimentos do Campus Petrolina Zona Rural.  
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Do ingresso como professor na rede federal de ensino até a presente data como 
Professor Titular, o servidor exerce várias atividades, tais como ensino, pesquisa e 
extensão, bem como atividades administrativas de caráter pedagógico, tendo orientado 
bolsistas de iniciação científica e de iniciação à extensão, além de muitos alunos em seus 
estágios obrigatórios, em seus trabalhos de conclusão de curso e em suas monografias. 
Coordenou projetos de pesquisa e de extensão e atuou como membro em inúmeros projetos 
desenvolvidos no IF Sertão-PE e Instituições parceiras. É líder do grupo de pesquisa 
Agroindústria de Alimentos no Semiárido e participa como membro do grupo de pesquisa 
de Tecnologia em Alimentos do Vale do São Francisco, ambos vinculados ao IF Sertão-PE.  

O professor também tem inúmeras publicações relevantes para o ensino, 
pesquisa e extensão, além de capítulos de livros. Casou-se em 04/01/2004 com Maria 
Cláudia Soares Cruz Coelho, esposa que conheceu ainda no tempo da universidade e a 
convenceu vir morar em Petrolina. Em 17/09/2007 tiveram o primeiro e único filho, João 
Marcelo Cruz Coelho. 

Como se pode verificar pelo amplo currículo supracitado, o Senhor Marcelo 
Iran de Souza Coelho é profissional amplamente gabaritado, e goza de prestígio na 
comunidade científica e acadêmica pelo seu vasto conhecimento e pela contribuição que 
tem feito para o desenvolvimento e incentivo à educação, Agroindústria e Controle de 
Qualidade de Alimentos na nossa cidade e região do Vale do São Francisco. 

Sendo assim, nada mais que justa esta homenagem a ser prestada pela Câmara 
de Vereadores de Petrolina.  
 
 
Sala das Sessões, 12 de dezembro de 2022. 
 

 

 

WENDERSON DE MENEZES BATISTA 
Vereador UNIÃO BRASIL 
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 050/2022 – 12/12/2022 
Autor: Zenildo Nunes da Silva 
  

Ementa: Concede Título de Cidadão 
Petrolinense ao Senhor Ozevaldo do 
Rosário Santos. 

 
O PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE PETROLINA, aprova e seu Presidente 
promulga o seguinte Decreto Legislativo:  
 
Art. lº - Fica concedido o Título de Cidadão Petrolinense ao Senhor Ozevaldo do Rosário 
Santos, natural de Poço Verde-SE. 

Art. 2º - A homenagem ora concedida é um reconhecimento da Câmara Municipal pelos 
relevantes serviços prestados a Petrolina e região, como servidor público da Universidade 
Federal do Vale do São Francisco, lotado na Unidade de Petrolina-PE. 

Art. 3º - A Câmara Municipal, de comum acordo com o homenageado, marcará a data para 
outorga da homenagem concedida. 
 

Art. 4º - Este Decreto Legislativo entra em vigor na data de sua publicação. 

JUSTIFICATIVA: 

Ozevaldo do Rosário Santos, nasceu em Poço Verde-SE, no dia 10.01.1967. Seus pais, 
Veridiano Fernandes dos Santos e Geci Maria do Rosário, pertencentes a tradicionais famílias do 
Centro Sul do Estado de Sergipe educaram Ozevaldo com muita dedicação. Cresceu como as 
crianças do local, tendo muito contato com atividades rurais. Ozevaldo considera esse fato como 
determinante para a profissão que escolheu: Técnico em Agropecuária. Estudou em colégios 
públicos de Poço Verde-SE, ajudando seus pais com os trabalhos rurais da família, trabalhando 
duro desde cedo na infância. 

Como seu pai era produtor rural em Poço Verde e sua mãe era agricultora, o contato com 
órgãos estatais era frequente, inclusive, seu pai foi premiado como maior produtor de milho e 
feijão do município de Poço Verde, motivando Ozevaldo a contribuir com as políticas públicas 
de fomento. 

Todavia, a vida não é sempre um mar de rosas, tanto que Ozevaldo, quando adolescente, 
presenciou o incêndio de sua casa, provocado pelo abastecimento de um trator. Fato esse que o 
traumatizou a ponto de fazê-lo desmaiar, causando danos permanentes no seu psicológico 
quando na presença de fogo. Aos 15 anos ingressou no Grupo de Fanfarra do Colégio Ephifânio 
Doria, tocando bumbo e animando os festejos e datas comemorativas do Município e seus 
povoados, levando alegria e boa música para os povos mais carentes. 

Ozevaldo é o terceiro de sete filhos de Dona Geci e, desde criança ajudava com a venda 
dos produtos cultivados pela família na feira local, todos os sábados e segundas-feiras, tempo 
que lembra com muita alegria, pelo convívio familiar e a proximidade com o povo local nas 
feiras.  
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Aos 20 anos, Ozevaldo foi aprovado na seleção do Curso de Técnico em Agropecuária da 

Escola Agrotécnica Federal do Município de São Cristóvão em Sergipe, indo residir 
internamente na escola. Na Agrotécnica Federal de São Cristóvão, destacou-se como líder de 
turma, jogador de voleiball e presidente da Cooperativa-Escola, que recebia e revendia os 
produtos rurais produzidos na própria escola. Sendo essa passagem o despertar de Ozevaldo para 
as práticas cooperativistas, sendo essa uma característica ímpar de sua personalidade. 

Em 1989 formou-se como Técnico em Agropecuária e permaneceu na Escola trabalhando 
junto à Associação de Servidores da Escola Agrotécnica, auxiliando nas atividades 
administrativas do ente. Nessa época, Ozevaldo prestou concurso público para a Escola 
Agrotécnica de São Cristóvão, ficando em lista de espera. 

Um ano após isso, foi contratado como Técnico Agropecuário na empresa AVEBOA em 
Areia Branca-SE, sendo seu primeiro emprego na área de Agropecuária após a formação, 
chegando rapidamente ao cargo de Gerente, onde permaneceu por quase 4 anos. Nessa etapa de 
sua vida, houve a separação de seus pais e, Ozevaldo se viu como arrimo de família sustentando 
seus irmãos mais novos e sua mãe, numa jornada diária que lhe fazia caminhar por 10 
quilômetros até o local de trabalho por 2(dois) anos. 

Em 09.02.1994, Ozevaldo veio morar em Petrolina. Sua mãe e, seus irmãos ficaram em 
Areia Branca-SE. Ozevaldo chegou em Juazeiro-BA numa tarde nublada. Nesse momento, 
Ozevaldo que havia sido chamado para a cidade de Ceres-GO e Petrolina-PE no concurso 
público que fizera anteriormente, veio conhecer a região para decidir se ficaria em Pernambuco 
ou iria para o Estado de Goiás. Ozevaldo conversou com o Diretor Nelson Minussi Filho e, 
voltou, já decidido ficar em Pernambuco, para Areia Branca para fazer os trâmites de sua saída 
da empresa AVEBOA e assumir o cargo de Auxiliar em Agropecuária na Escola Agrotécnica 
Federal Dom Avelar Brandão Vilela, na BR 235, em Petrolina-PE. 

Logo que aqui chegou, Ozevaldo foi lotado no Aviário da escola e ficou responsável pela 
produção, onde organizou toda a estrutura e classificação dos produtos e animais, sendo muito 
bem visto o seu trabalho na estrutura. Seu trabalho foi tão bem visto que Ozevaldo foi alocado 
em outros setores que precisavam de sua iniciativa e organização, como os setores de 
suinocultura, bovinocultura, abatedouro, jardinagem, agroindústria. Mesmo com tantas 
responsabilidades, buscando seu aperfeiçoamento pessoal, Ozevaldo formou-se em Licenciatura 
em Agropecuária pelo CEFET-PR e com pós-graduação em Capacitação Pedagógica pela UFPE. 

Sabendo da competência de Ozevaldo, o Diretor Nelson Minussi solicitou que ficasse a 
frente do Internato de alunos, área bastante controversa, pois, o trato com alunos é algo muito 
sensível. Inclusive, foi com Ozevaldo na pasta que se deu a promoção do internato feminino, até 
então, inexistente. Ozevaldo organizava e ficava responsável por 260 alunos internos, com 
congratulações dos órgãos de controle e fiscalização sobre a organização e disciplina promovida 
pela gestão do Ozevaldo no Internato que durou mais de 8 anos, comprovando sua competência. 

Em 2001, Ozevaldo assumiu a gerência de administração e patrimônio, onde ficou até o 
ano de 2004, período em que, mais uma vez, mostrou sua competência para organizar a pasta, 
inclusive, na recepção do Presidente Fernando Henrique Cardoso quando da junção das Escolas 
Técnicas Federais de Petrolina-Pe, sendo fundidas no então criado o Centro Federal de Educação 
Tecnológica de Petrolina, o CEFET. Tanto foi assim que, em julho de 2004 foi convidado a fazer 
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parte da Comissão de Criação da Universidade Federal do Vale do São Francisco, recentemente 
criada no município de Petrolina-PE. 

Na Univasf, Ozevaldo auxiliava em todas as atividades necessárias à promoção do ente, 
com ênfase na recepção de novos alunos e servidores, buscando moradias, alojamentos, locais 
para a promoção das aulas e demais assuntos concernentes, em especial, nos campi distantes 
(São Raimundo Nonato-PI, Paulo Afonso e Senhor do Bonfim -  BA e, Salgueiro-PE), 
organizando o patrimônio e tudo quanto mais necessário. Um verdadeiro desafio enfrentado pelo 
servidor que, ultrapassava em diversos momentos a carga horária diária, por vezes chegando em 
casa além da meia noite.  

O desejo de fazer a Univasf funcionar alimentava os anseios de todos os que faziam parte 
da Comissão de Instalação, por sua vez, Ozevaldo, sempre se mostrou dedicado e atento às 
necessidades, buscando soluções e enfrentando as dificuldades que só aumentavam com o passar 
do tempo. 

Entre o período da Gerência de patrimônio e a instalação da Univasf em Petrolina, 
Ozevaldo conheceu aquela que seria sua esposa, Ednusa dos Santos de Macedo, com quem vive 
há mais de 18 anos, com um casamento que lhe proveu duas filhas lindas, Analice Macedo do 
Rosário Santos (7 anos) e Lorena Macedo do Rosário Santos (2 anos). Durante esse tempo, 
Ozevaldo continou a se aperfeiçoar na Educação, formando-se em Administração de Empresas. 

As visitas do Presidente Lula e da Presidente Dilma, então Ministra, sempre em 
companhia do ilustríssimo Deputado Oswaldo Coelho, Patrono da Univasf, foram marcantes na 
vida de Ozevaldo, o qual desempenhou papel importante na Comissão de Recepção, organizando 
os setores e auxiliando a equipe do Cerimonial Federal da Presidência em tudo o quanto 
demandado.  

Ozevaldo está, atualmente, a frente da Diretoria de Supervisão, Operações e Serviços, 
responsável pela Administração dos 7(sete) Campi da Univasf, coordenando as ações 
administrativas e contribuindo para o bom funcionamento das atividades acadêmicas, desde a 
primeira Gestão do Professor José Weber e, passando pelos demais Reitores Julianeli Tolentino 
de Lima, Télio Nobre Leite e Paulo César Fagundes. 

Petrolina é para Ozevaldo a cidade que escolheu, literalmente, para viver e criar seus 
filhos. Aqui no Sub-Médio São Francisco tem construído sua história de lutas e realizações, 
história essa que se confunde com tantas outras que ajudou a florescer enquanto servidor. Foi 
com as pedras encontradas na sua jornada que construiu um castelo fortificado, alicerçado na 
base forte do Sertão Pernambucano, com o apoio de todos os petrolinenses e demais cidadãos 
que aqui também decidiram fincar raízes. Este é o seu lugar, esta é a sua morada, aqui o seu 
coração bate mais forte e a sua alma encontra identidade. 

Sala das Sessões, 12 de dezembro de 2022.   

                                 

ZENILDO NUNES DA SILVA 
Vereador 
acs 
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PROJETO DE LEI Nº 097/2022 – 19/08/2022 
Autor: Josivaldo Barros, subscrito por César Durando. 
 

Ementa: "Institui a Carteira de 
Identificação às pessoas com Câncer no 
Município de Petrolina."  

 
A CÂMARA MUNICIPAL DE PETROLINA aprova e o Senhor Prefeito sanciona a 
seguinte lei: 
 
Art. 1º Fica instituída a carteira de identificação ás pessoas com câncer, destinada a 
conferir identificação à pessoa acometida por neoplasia maligna. 
 
Art. 2º A pessoa diagnosticada com neoplasia maligna terá direito à assistência social e 
prioridade no atendimento. 
 
§1º Para os efeitos desta Lei, considera-se pessoa com câncer aquela que tenha o regular 
diagnóstico, nos termos de relatório elaborado por médico devidamente inscrito no 
conselho profissional, acompanhado pelos laudos e exames diagnósticos complementares 
necessários para a correta caracterização da doença. 
 
§2º Entende-se por direito à prioridade, previsto no inciso V do caput deste artigo, as 
seguintes garantias concedidas à pessoa com câncer clinicamente ativo, respeitadas e 
conciliadas as normas que garantem o mesmo direito aos idosos, às gestantes e às pessoas 
com deficiência: 
 
I - assistência preferencial, respeitada a precedência dos casos mais graves e outras 
prioridades legais;  
 
II - atendimento nos serviços públicos nos órgãos públicos e privados prestadores de 
serviços à população, respeitada a precedência dos casos mais graves e de outras 
prioridades legais;  
 
III - prioridade no acesso a mecanismos que favoreçam a divulgação de informações 
relativas à prevenção e ao tratamento da doença;  
 
IV - prioridade na tramitação dos processos judiciais e administrativos 
 
Art. 3º A carteira de identificação de portador de doença grave será expedida sem qualquer 
ônus ao requerente. 
 
§1º A carteira de identificação de portador de doença grave terá validade de 05 (cinco) 
anos, devendo ser revalidada com o mesmo número. 
 



 
 
 
 
 

CÂMARA DE VEREADORES DE PETROLINA 
Casa Vereador Plínio Amorim 

GABINETE DO VEREADOR JOSIVALDO BARROS 

 

Praça Santos Dumont, S/N – Centro. Petrolina-PE. CEP 56304-200 Tel: (087) 3866-1534 – Fone/Zap: (87) 98816-6604 E-mail: 
vereadorjosivaldobarros@hotmail.com 

 

 
§2º A carteira de identificação conterá obrigatoriamente os seguintes dados: 
 
I - nome completo; 
II - data de emissão e sua validade; 
III - CPF do requerente; 
IV - número desta lei. 
 
Art. 4º O Poder Executivo regulamentará a presente Lei, definindo os melhores critérios 
dentro de sua gestão para a forma de requerimento e disponibilização da carteira de 
identificação. 
 
Art. 5º Esta Lei entra em vigor 60 dias após a data de sua publicação. 
 
 
JUSTIFICATIVA 

 
O Vereador Josivaldo Barros, integrante da bancada do PSC com assento nesta Casa 
Legislativa, vem apresentar para deliberação plenária o presente Projeto de Lei que Institui a 
Carteira de Identificação às pessoas com Câncer no Município de Petrolina. 

O presente projeto trata da criação de carteira para facilitar a identificação de pessoas com 
câncer, assegurando seus direitos, inclusive o atendimento preferencial, já que muitas das 
neoplasias malignas não são fáceis de ser identificadas.  

Atualmente as pessoas com câncer tem vários direitos, tais como: Saque do FGTS e 
PIS/PASEP, Isenção de Imposto de Renda na aposentadoria, Direito a Lei dos 60 dias, que 
prevê que o SUS deve oferecer o tratamento necessário para o paciente com o prazo de até 60 
dias após o diagnóstico. 

Acontece que, muitas das neoplasias malignas não são visíveis e tem dificultado a identificação 
do cidadão com câncer ao fazer valer algum de seus direitos.  

Como por exemplo, no momento da renovação da carteira de motorista, algumas clínicas e 
médicos terceirizados pelo Detran não estão preparados para atender mulheres que passaram 
pelo tratamento do câncer de mama há alguns anos, tratando com indiferença e em alguns 
casos pedindo para retirar a blusa e mostrar as cicatrizes da cirurgia. Em outras situações, como 
conseguir o direito a meia entrada ou alguns descontos em alguns serviços, os pacientes 
precisam andar sempre com vários documentos em mãos, como laudos médicos e exames.  

A carteira, além de auxiliar a satisfação dos direitos, facilitará o mapeamento pela secretaria 
responsável dos portadores das patologias informadas no momento do requerimento. Portanto, 
o presente projeto pretende garantir e tornar mais fácil a identificação dos portadores de câncer, 
bem como na questão social que envolve os portadores da referida doença.  
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Assim, não havendo vedação constitucional, e considerando os dispositivos legais e 
regimentais acima destacados, entendo ser legítima a iniciativa parlamentar para propor o 
Projeto de Lei. 

Diante de todo o exposto, considerando a importância do projeto ora proposto, conto com o 
apoio e voto favorável dos nobres pares para a aprovação deste. 
 
Sala das Sessões, 19 de agosto de 2022 
 

 

JOSIVALDO A. BARROS 
        Vereador 
 
 
SUBSCRITO POR: 
 
 
CESAR DURANDO 
Vereador 
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PROJETO DE LEI Nº 106/2022 – 28/09/2022 
Autor: Josivaldo Barros 
 

 

Ementa: "Institui no âmbito do Município de 
Petrolina, o Programa Código "Sinal Vermelho”, 
como medida de combate e prevenção à 
violência doméstica e familiar contra a mulher."  
 
 

A CÂMARA MUNICIPAL DE PETROLINA aprova e o Senhor Prefeito sanciona a seguinte 
lei: 
 
Art. 1º Fica instituído no âmbito do Município de Petrolina, o Programa Código “Sinal 
Vermelho”, como forma de combate e prevenção à violência doméstica e familiar contra a 
mulher. 
 
  
§ 1º Serão participantes do Programa Código “Sinal Vermelho” as instituições ou 
estabelecimentos públicos ou privados que aderirem voluntariamente ao protocolo de 
atendimento de que trata o art. 2º. 
 
§ 2º Para fins desta Lei, entende-se por: 
 
I - Código “Sinal Vermelho”: forma de denúncia ou de pedido de ajuda para a mulher em 
situação de violência doméstica ou familiar, a ser recebida por instituições ou estabelecimentos 
públicos e privados que aderirem ao Programa; e, 
 
II - Violência contra a mulher: qualquer ação ou omissão baseada no gênero que cause morte, 
lesão, sofrimento físico, sexual ou psicológico e dano moral ou patrimonial, tanto no âmbito 
público como no privado. 
 
Art. 2º As instituições ou estabelecimentos públicos ou privados participantes do Programa 
Código “Sinal Vermelho” deverão assistir as mulheres em situação de violência doméstica ou 
familiar conforme protocolo de atendimento regulamentado em ato do Poder Executivo. 
 
Parágrafo único. O protocolo de atendimento referido no caput deverá observar as seguintes 
diretrizes: 
 
I - A mulher em situação de violência doméstica ou familiar deverá ser assistida pelo conveniado 
ao Programa após a sinalização verbal da expressão “sinal vermelho” ou a exposição, em uma 
das mãos, de marca na forma de “X” desenhada, se possível na cor vermelha, a ser mostrada com 
a palma da mão aberta e voltada ao responsável pela assistência. 
 
II - Ao identificar o pedido de socorro através de um dos sinais descritos no inciso anterior ou 
análogo, o responsável pelo atendimento do estabelecimento participante do Programa deverá: 
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a) registrar o nome completo da vítima, bem como seu endereço e número de telefone para 
contato; e, 
 
b) realizar imediatamente a denúncia, por meio telefônico, à Polícia Militar de Pernambuco (190) 
ou à Central de Atendimento à Mulher (180). 
 
Art. 3º O Poder Executivo poderá firmar parceria com os demais Poderes, associações e 
entidades representativas a fim de promover ações que visem à integração e à cooperação de toda 
a sociedade para que o pedido de ajuda através do Código “Sinal Vermelho” seja efetivo para 
coibir a violência doméstica e familiar contra a mulher, conforme dispõe o art. 8º da Lei Federal 
nº 11.340, de 7 de agosto de 2006 - Lei “Maria da Penha”. 
 
Art. 4º As instituições ou estabelecimentos, públicos ou privados, participantes do Programa, 
deverão afixar cartaz em suas dependências administrativas, em local de acesso restrito aos seus 
funcionários, servidores ou colaboradores, informando sobre o Código “Sinal Vermelho” e a 
necessidade de sua identificação para a devida realização da denúncia através dos canais 
disponibilizados. 
 
Parágrafo único. A critério do estabelecimento, o cartaz poderá ser substituído por tecnologias ou 
mídias digitais, desde que assegurado o mesmo teor informativo. 
 
Art. 5º Caberá ao Poder Executivo regulamentar a presente Lei em todos os aspectos necessários 
para a sua efetiva aplicação. 
 
Art. 6º Esta Lei entra em vigor após 90 (noventa) dias de sua publicação oficial. 
 
 
JUSTIFICATIVA 
 
O vereador Josivaldo Barros, integrante da bancada do PSC com assento nesta Casa Legislativa, 
vem apresentar para deliberação plenária o presente Projeto de Lei que dispõe sobre a adoção de 
medidas de auxilio e proteção à mulher em estabelecimentos comerciais e de serviço nos casos 
em que especifica no Município de Petrolina. 
 
O assédio é uma manifestação sensual ou sexual, alheia à vontade da pessoa a quem se dirige. 
Ou seja, abordagens grosseiras, ofensas e propostas inadequadas que constrangem, humilham e 
amedrontam.  
 
Todo assédio viola a dignidade da mulher, a intimidade, a vida privada, a honra, a igualdade de 
tratamento, e, por conseguinte constitui como uma violação aos seus direitos. O presente projeto 
de lei objetiva o auxílio e proteção à mulher vítima de assédio sexual no interior de bares, 
restaurantes e locais gastronômicos, espaços de eventos e shows, e demais congêneres. 
      
Infelizmente, os casos de assédio sexual vêm aumentando, por essa razão é de extrema 
importância que os estabelecimentos comerciais prestem auxílio e amparo a mulher que em 
muitas vezes por medo de mal maior não consegue locomover até o estacionamento onde 
encontra seu veículo ou até mesmo enquanto aguarda a chegada de taxi ou transporte por 
aplicativo. Dessa forma é inadmissível que mulheres sejam submetidas a situações de risco, 
vulnerabilidade ou violência, em qualquer ambiente, seja ele comercial ou de serviços. 
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Assim, não havendo vedação constitucional, e considerando os dispositivos legais e regimentais 
acima destacados, entendo ser legítima a iniciativa parlamentar para propor o Projeto de 
Lei. 
 
Diante de todo o exposto, considerando a importância do projeto ora proposto, conto com o 
apoio e voto favorável dos nobres pares para a aprovação deste. 
 
 
Sala das Sessões, em 28 de setembro de 2022. 
 
 
 
 
JOSIVALDO A. BARROS 
Vereador - PSC 
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